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Отчетният доклад за дейността на Районен съд гр. Търговище за 2012 

година е изготвен в съответствие изискванията  на Закона за съдебната власт  и 

Правилника за съдебната администрация, както и съгласно дадените указания 

за структурата и обхвата на годишните доклади, дадени в Протокол № 1 от 

11.01.2010 г. на Комисията по правни въпроси на ВСС и при съобразяване с 

Решението по Протокол № 44 от заседание на Комисията, проведено на 

13.12.2010 година. 

 

Докладът обхваща дейността на Районен съд гр. Търговище за цялата 

отчетна 2012 година. В него фигурират данни от актуализираните и 

унифицирани статистически отчети.  

 

Докладът отразява дейността на ТРС  в аналитичен вид – данни, изводи, 

констатирани проблеми и предложения за  дейността на съда. Анализите са 

изготвени в съпоставка с данните от предходните три години. Във връзка с 

анализите  и представената проблематика са изразени отношенията на 

магистратите по приложенията на действащата нормативна уредба. Отразени са 

проблемите, причините, направени са изводи и се дават конкретни 

предложения, включително и за законодателни промени. 

  

Докладът съдържа данни за делата по видове – граждански и наказателни. 

В доклада са изложени цифрово и графично движението на делата – 

граждански и наказателни, през отчетната 2012 година, съпоставени с 

показателите от предходните три отчетни периода. 
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І.  ОРГАНИЗАЦИЯ НА РАБОТАТА 

1. КАДРОВА ОБЕЗПЕЧЕНОСТ 

 

Към месец януари 2012 г. в Районен съд Търговище по щат има 10 

районни съдии. Целогодишно са работили осем съдии - Пламен Митков 

Драганов, Анна Стефанова Димитрова, Вяра Маркова Панайотова, Христина 

Иванова Сярова,  Боряна Стойчева Петрова, Тодор Иванов Димитров, Зорница 

Донкова Ефтимова, и Йоханна Иванова Антонова.  

От началото на годината до 23.03.2012 г. съдия Красимира Колева ползва 

отпуск за отглеждане на дете до две годишна възраст по чл. 164, ал. 1 от КТ, 

като след този момент реално е включена в програмата за случайно 

разпределение на делата. 

Със Заповед № 1690/11.09.2012 г. на Председателя на ВКС считано от 

01.10.2012 г. съдия Розалина Георгиева Ботева е командирована безсрочно в 

Районен съд гр. София, като от 05.09.2012 г. същата е изключена от програмата 

за разпределение на дела, а несвършените дела, по които е била докладчик 

съдия Ботева, са разпределени на принципа на случайния подбор между 

останалите съдии, разглеждащи граждански дела.  

 

Отработените човеко – месеци общо за всички съдии са 113.17, което при 

наложените правила за определяне на действителна натовареност се равнява на  

около девет работещи през целия период магистрати. През отчетния период, 

във връзка с промените в КТ относно начина и времето на ползване на платен 

годишен отпуск, почти всички съдии ползваха сравнително големи остатъци от 

отпуски от предходни години. Независимо от това и почти запазения 

значителен брой постъпили дела за разглеждане, качеството и бързината на 

правораздаване в съда са се запазили. 

 

Предвид на горното и с оглед натовареността по щат и действителната 

такава през последните няколко години считам, че към настоящия момент 

увеличение на щата за районни съдии не се налага.  Действително Районен съд 

гр. Търговище има по – ниска от средната за страната натовареност. Поради 

това не възразявам съдия Ботева да бъде преназначена в Районен съд гр. София, 

а щатът на Районен съд гр. Търговище намален с една щатна бройка, каквато 

възможност дава разпоредбата на чл. 194 от ЗСВ. По – голямо намаляване на 

щата за районни съдии обаче намирам, че ще се отрази негативно върху 

бързината на съдопроизводството и качеството на постановените съдебни 

актове. 

 

Отчетния период съдът е приключил в състав по щат от десет районни 

съдии, един държавен съдебен изпълнител от две щатни бройки за такъв, и 

двама съдии по вписванията, както следва: 
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РАЙОННИ СЪДИИ: 

Красимира Иванова Колева – Съдийски и приравнен стаж над 16 години. 

Започнала работа в Районен съд на 01.03.1999 г.  
Боряна Стойчева Петрова – Съдийски и приравнен стаж над 16 г. 

Започнала работа в Районен съд на 16.06.1997 г.  
Христина Иванова Сярова – Съдийски и приравнен стаж над 15 г. 

Започнала работа в Районен съд на 27.03.2000 г.  
Вяра Маркова Панайотова –  Съдийски  и приравнен стаж над 15 г. 

Започнала работа в Районен съд на 11.05.1998 г. 
Анна Стефанова Димитрова – Съдийски и приравнен стаж над 15 г. 

Започнала работа в Районен съд на 30.03.1999 г.  
Тодор Иванов Димитров – Съдийски и приравнен стаж над 14 години. 

Започнал работа в Районен съд на 31.05.2001 год. 

Зорница Донкова Ефтимова – Съдийски и приравнен стаж над 13 години. 

Започнала работа в Районен съд  на 02.09.2002 година. 

Пламен Митков Драганов –  Съдийски и приравнен стаж над 11 години. 

Започнал работа в Районен съд на 01.09.2008 г. 
Розалина Георгиева Ботева  –  Съдийски и приравнен стаж над 9 години. 

Започнала работа в Районен съд на 04.05.2005 година.  

Йоханна Иванова Антонова - Съдийски и приравнен стаж над 6 години. 

Започнала работа в Районен съд на 17.06.2009 г. 
 

ДЪРЖАВНИ СЪДЕБНИ ИЗПЪЛНИТЕЛИ: 

Валентин Кирилов Владимиров – Юридически стаж над 5 години. 

Започнал работа в Районен съд на 25.04.2008 г. 
  

СЪДИИ  ПО  ВПИСВАНИЯТА: 

Диана Николова Господинова – Юридически стаж над 15 години. 

Започнала работа в Районен съд на 16.08.1999 г.  
Наташа Станчева Йорданова – Юридически стаж над 36 години. 

Започнала работа в Районен съд на 11.06.2007 година. 

 

Посочения по – горе стаж е изчисляван към 01.01.2013 г. 
 

В стремежа си към професионално усъвършенстване и компетентно 

изпълнение на служебните задължения съдиите в Районен съд гр. Търговище и 

през 2012 г. активно участваха в организираните от Националния институт по 

правосъдие, Апелативен съд гр. Варна и други неправителствени организации 

семинари и обучения. За отчетния период магистратите в ТРС са преминали 

през следните програми за обучение във връзка с повишаване на 

квалификацията си: 
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Тема на обучението 

 

Участници (имена) 

Участие в обучение по проект „Повишаване на 

капацитета на българските съдии по прилагане на 

правилата на Европейското конкурентно право" 

 

Розалина Георгиева 

Ботева 

 

 

Семинар: „Обучение по разследване на 

компютърни престъпления за участници от 

Североизточна България” – част от проект „Развиване 
на българската национална платформа за борба с 
киберпрестъпността”, организиран от ГД БОП  

Пламен Митков 

Драганов 

Семинар: „Актуални въпроси, свързани с 
приложението на НПК” 

 

Анна Стефанова 

Димитрова 

 

Семинар: „Имидж на магистрата. Съдебната 

власт и медиите” 

 

Розалина Георгиева 

Ботева 

 

 

Семинар: „Престъпления, свързани със 
здравеопазването” 

 

 

Тодор Иванов Димитров 

 

Семинар: „Свободно движение на лица в ЕС” 

 

Розалина Георгиева 

Ботева 

 

Семинар: „Съдебна психология. Разпит на 

непълнолетни” 

 

Анна Стефанова 

Димитрова 

 

Семинар: „Организация и управление на съда” 

Пламен Митков 

Драганов 

Анна Стефанова 

Димитрова 

Йоханна Иванова 

Антонова 

 

Семинар: „Съдебни експертизи” 

 

Пламен Митков 

Драганов 

 

Участие в регионален форум по киберсигурност 

и киберпрестъпност за държавите от Югоизточна 

Европа” 

 

Тодор Иванов Димитров 
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С решение по протокол № 13/29.03.2012 г. на ВСС на основание чл. 234 

от ЗСВ съдия Зорница Донкова е повишена на място в ранг „съдия в АС”. През 
отчетната година бе проведено периодично атестиране и на съдии Вяра 

Маркова, Боряна Петрова, Красимира Колева, Христина Сярова и Пламен 

Драганов. Със задоволство можем да се отбележи, че на всички колеги беше 

определена комплексна оценка от атестирането „Много добра”. През 2012 г. 
няма образувани дисциплинарни производства срещу магистрати от Районен 

съд Търговище и няма налагани дисциплинарни наказания.  

 

2. СЛУЖИТЕЛИ В ПОМОЩНИТЕ ЗВЕНА. ПОДГОТОВКА. 

ПРОБЛЕМИ. ПРЕДЛОЖЕНИЯ ЗА ПРОМЕНИ В ЩАТА 

 

През отчетния период 2012 година, съдебната администрация при 

Търговищки районен съд работи  по щат утвърден от ВСС от 27 /двадесет и 

седем/ съдебни служители. Всички съдебни служители са назначени на 

постоянни трудови договори. Има една незаета щатна бройка за съдебен 

секретар от началото на 2012 година, за която ВСС не разреши провеждането 

на конкурс и назначаването на служител. 

Длъжностите на които са назначени съдебните служители са съобразени с 

Указанията за прилагане на класификатора на длъжностите в администрацията 

на основание чл.341 от ЗСВ, утвърдени с Решение на ВСС по протокол № 

7/16.02.2012 година. В тази връзка е изпратено писмо до ВСС, с което сме ги 

уведомили за извършените промени в щатното разписание за служителите в 

Районен съд Търговище, считано от 01.03.2012 година. 

Служителите са разпределени по служби както следва: Съдебен 

администратор; Главен счетоводител; Административен секретар; Системен 

администратор; Съдебен секретар - 11 служители; Съдебен деловодител - 7 

служители; Съдебен деловодител „регистратура”;  Призовкар; Домакин; 

Призовкар – чистач.  

Организацията и осъществяването на работата на съдебната 

администрация при Търговищки районен съд се ръководи при стриктното 

спазване на изискванията посочени в Правилника за администрацията  в 

районните, окръжните, административните, военните и апелативните 

съдилища. Службите които работят с физически и юридически лица, имат 

работно време от 9 до 17 часа без прекъсване, което се осъществява съгласно  

изготвен месечен график за дежурство на  служителите от администрацията, 

които обслужват граждани и адвокати. 

За отчетния период 01.01.2012 - 31.12.2012 година в служба 

„Регистратура” са регистрирани 12 457 броя входящи книжа при 12 908 броя за 

2011 година  и 3 088 броя изходящи книжа при 2 795 броя за 2011 година. 

Документите се регистрират във  входящ, изходящ регистър, които се 

разпечатват в края на работния ден. 
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В деловодството на Районен съд Търговище са образувани по входящи 

документи за 2012 година – 2 052 броя граждански, при 2 359 броя за 2011 

година и 967 броя наказателни дела за 2012 година при 882 броя за 2011 година. 

Постъпилите книжа по които се образуват дела се обработват съгласно Раздел 

ІІ, Глава петнадесета от ПАРОАВАС. Изпълняват се всички резолюции на 

съдия -докладчика  в срок. 

Правилно се водят  всички деловодни книги съгласно изискванията на 

Раздел ІІ от ПАРОАВАС, което беше установено и при проверката в края на 

отчетния период извършена от комисия назначена от Председателя на  

Окръжен съд гр. Търговище. 

 Обслужването на граждани и адвокати в служба „Деловодство” за 

извършване на справки по делата е бързо и компетентно. Справките се правят 

от дежурен деловодител  съгласно предварително изготвен график.  

Съдебните секретарите не съответстват на броя на съдиите, което налага 

изготвянето на ежемесечни графици за работата им. Протоколите от 

заседанията се изготвят съобразно изискванията на процесуалните закони. През 
отчетния период няма неизготвени в срок протоколи, което от своя страна да 

води до забавяне предоставянето им на страните или изготвянето на съдебния 

акт от съдията докладчик. 

През 2012 година седем служители от администрацията на съда са 

посетили обучения, организирани от НИП гр. София. Темите на семинарите, 

посетени от служителите са: „Граматика и протоколиране”,”Съдебно 

административно обслужване на граждани”,”Работа в екип” ”Съдебно 

сътрудничество по наказателни дела”,”Съдебно сътрудничество по граждански 

дела”, и „Защита на класифицираната информация”. Ограничения брой 

обучения за съдебни служители в графика за обучения на НИП за 2013 г. и 

обективната невъзможност всички желаещи да посетят тези обучения може да 

бъде преодоляно чрез организиране на вътрешни обучения, на които 

служителите, посетили семинар, да запознават колегите си с темите на 

семинара и новостите. Основната грижа за това следва да е на съдебния 

администратор и този вид обучение да залегне във вътрешния годишен график 

на обученията на съда.  

В Бюро “Съдимост” през отчетната 2012 година са издадени 5225  броя 

свидетелства за съдимост, при 4940 броя за 2011 година, направени са справки 

за съдимост 1089 броя за 2012 година, при 1049 броя за 2011 година, и са 

въведени бюлетини за съдимост на осъдени лица 391 за 2012 година, при 444 

броя за 2011 година. В службата се използва програмния продукт „Национална 

информационна система Бюро съдимост”, която уеднаквява работата на цялата 

съдебна система при издаване на свидетелствата и справки за съдимост.  

През 2012 година в Съдебно изпълнителната служба работиха 2  

служителки. В СИС се използва програмната система „JES”. Всички деловодни 

книги – описна и азбучник, се водят на електронен носител, които се 
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разпечатват един път в края на годината. Във входящия регистър са 

регистрирани за 2012 година 3 755 броя постъпили книжа, а за 2011 година – 3 

128 броя. В изходящия регистър за 2012 година са изведени 4 708 броя книжа, 

при  4 194 броя за 2011 година. Регистрите се разпечатват в края на работния 

ден. Образувани за 2012 година 198 изпълнителни дела, а за 2011 година 152 

изпълнителни дела. Наблюдава се увеличение както на регистрираните 

входящи и изходящи книжа, така и на броя образувани изпълнителни дела с 46 

броя по-вече в сравнение с предходната година. Всички резолюции  по 

новообразуваните и висящите изпълнителни дела на Държавния съдебен 

изпълнител се изпълняват точно и в срок. Постъпилите суми по делата се 

превеждат в незабавно. Периодично се докладват висящите изпълнителни дела 

на Държавния съдебен изпълнител, по които не постъпват суми.   

Съгласно изискванията на ПАРОАВАС служителите бяха атестирани в 

края на годината. Общата оценката за изпълнението на работата на съдебните 

служители е отличен /изпълнението е  над изискванията/. В резултат на 

проведените атестации със Заповед на Председателя на съда шест съдебни 

служители бяха повишени в ранг. Изготвиха се и нови  работни планове  за 

2013 година.  

И през тази година поставената  кутия за „Сигнали за корупция” до Висш 

Съдебен съвет,  на първи етаж в сградата на Съдебната палата гр. Търговище, 

се проверява от комисия, назначена от Председателя на съда. За извършената 

проверка комисията съставя протокол, а при наличието на пликове със сигнали, 

Административният секретар ги изпраща до Комисия „Борба с корупцията и 

професионална етика” при ВСС. За 2012 година няма подадени сигнали. 

Системният администратор поддържа  интернет страницата на съда. Чрез 
нея гражданите могат да се информират за структурата на съда, да извършват 

справки за насрочените и свършените дела, за размера на държавните такси 

внасяни в съдилищата, вътрешните правила, банковите сметки на съда и други. 

Могат да прочетат и съдебните актове  по гражданските и наказателните дела, 

които незабавно се публикуват. 

 Поддържа  се информационното табло на първия етаж в съдебната сграда 

– „Информация за гражданите”. В него гражданите могат да  намерят образци 

за най-често подаваните молби и заявления, размера на дължимите държавните 

такси в съдилищата, електронния адрес на интернет страницата на съда. 

Районен съд Търговище има сключен договор за обслужване по трудова 

медицина със „СТМ – Доверие” ООД гр.София. Ежегодно се изготвя анализ за 

здравословното състояние на съдии и служители. Отговорника на учредената 

група по условията на труд в Районен съд Търговище извършва на всеки три 

месеца периодичен инструктаж по безопасност и здраве при работа на съдиите 

и съдебните служители. През месец декември се проведе периодичен очен 

преглед на работещите в съда.  
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През отчетния период са проведени три събрания на съдебните 

служители. 

Вече втора година съдебните служители от Районен съд Търговище 

членуват в Националното сдружение на съдебните служители. Възможностите, 

които дава това членство за провеждане на регионални обучителни семинари, 

през изминалата година не са използвани, като през 2013 година такова 

обучение следва да се предвиди във вътрешния график на съда. 

Съгласно утвърдения към края на 2012 г. щат на Районен съд Търговище 

съотношението съдебни служители:съдии /в т. ч. ДСИ и съдии по вписванията/ 

е 1.93, а съотношението съдебни служители:магистрати е 2.7. Тези 

съотношения са доста под средното за страната. Искания, отправени до ВСС за 

отпускане на нови щатни бройки за призовкар и чистач през предходните 

години не бяха уважени, и през 2012 г. предвид по – ниската натовареност на 

съда и ограничения бюджет като цяло на ВСС, такива искания не са правени.  

В заключение мога да отбележа, че съдебната администрация се справя 

много добре със служебните си задължения, няма сериозни пропуски при 

обработването на делата, обслужването на гражданите и трудовата дисциплина. 

През отчетния период няма налагани дисциплинарни наказания. 

 

 

3. ОРГАНИЗАЦИЯ ПО РАЗПРЕДЕЛЕНИЕ, ДВИЖЕНИЕ И 

ПРИКЛЮЧВАНЕ НА ДЕЛАТА. 

 

И през този отчетен период всички постъпили в Районен съд гр. 

Търговище дела – наказателни и граждански, са били разпределяни на 

принципа на случайния избор чрез програмата  „Law choice”. Със Заповед  № 

247/30.06.2011 г. са регламентирани движението на книжата, по които се 

образуват граждански и наказателни дела, поредността на разпределящите 

съдии, процентите на натовареност на отделните магистрати, определени са 

графици за открити съдебни заседания и графиците за дежурства.  Със Заповед  

№ 248/30.06.2011 са утвърдени Вътрешни правила за случайно разпределение 

на делата. При изготвянето им съм се стремил да бъдат гарантирани както 

пълноценното и стриктно разпределение на делата на принципа на случайния 

подбор съобразно поредността на постъпването им, така и повишаване 

ефективността на работата и спазване на процесуалните срокове за 

разглеждането и решаването им.    

Книжата, по които се образуват дела, се предават от съдебен деловодител 

„Регистратура” веднага, след регистрирането им, на разпределящия съдия. 

Гражданските дела се разпределят от Председателя на съда, а в негово 

отсъствие в поредността, определена със Заповед  № 247/30.06.2011 г. 
Наказателните дела се разпределят от Зам. Председателя А. Димитрова, а в 

нейно отсъствие от с-я Димитров, с-я Донкова и с-я Драганов. След получаване 
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на съответните книжа разпределящия съдия извършва проверка за наличието на 

процесуалните изисквания по внесените книжа, образува определеното по вид 

дело и определя конкретен съдия – докладчик, като се спазва без изключение 

принципа на случайния подбор чрез компютърната програма, цитирана по – 

горе. За извършеното разпределение се изготвят два протокола, като единия се 

прилага по делото, а другия се съхранява в изрично предвиден за това дневник.  

Постъпилите молби и искания от гражданско – правен и наказателно 

правен характер, налагащи произнасяне в деня на постъпването им, се 

разпределят между съдиите съобразно изготвени от Зам. Председателя на съда 

ежемесечни графици за наказателни и граждански дежурства, които са 

съобразени с ползването на отпуск и други причини, налагащи отсъствие на 

съдиите. Делата, разпределяни по дежурство също се образуват чрез 
компютърната програма „Law choice”, като се изготвят и протоколи за 

разпределението им. 

Дежурните наказателни съдии подписват също и свидетелствата за 

съдимост и справките за съдимост, като извършват и необходимите 

отбелязвания, съгласно Наредба № 8/26.02.2008 г. за функциите и 

организацията на бюро съдимост.  

Въз основа на Заповед № 450/20.11.2009 г. на Председателя се изготвя 

ежемесечна справка за делата, които са без насрочване и без движение, както и 

на спрените на законово основание дела. Констатираните такива се докладват 

на Председателя, както и на съответния съдия – докладчик за разпореждане по 

хода им. 

Съобразно Заповед № 154/03.05.2010 г. на председателя се извършва 

ежемесечна проверка и се изготвя справка за делата, по които актовете са 

изготвени и предадени след законния им срок. Със същата заповед се извършва 

ежемесечна проверка и се изготвя справка за броя на отложените дела и 

причините за отлагането им, като се следи за стриктното спазване на 

изискванията на чл. 18, ал. 2 Наредбата за медицинската експертиза на 

работоспособността по отношение на всички участници в производството, 

включително и свидетелите. 

Възприетата организация на работа и предприетите мерки за контрол, 

ведно с високо отговорното отношение към работата на действащите 

магистрати, са обективирани в запазените от предходната година добри 

резултати по отношение на срочността и бързината на разглеждане на делата. 
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ІІ. ДВИЖЕНИЕ НА ДЕЛАТА – ОБЩО ГРАЖДАНСКИ И 

НАКАЗАТЕЛНИ. ОБЩА НАТОВАРЕНОСТ НА СЪДИИТЕ. 

 

1. През отчетната 2012 година в Районен съд гр. Търговище са постъпили 

за разглеждане общо 3 019 дела. От тях  – 2 052 граждански и 967 наказателни. 

В процентно съотношение гражданските дела съставляват 68% от постъпилите 

дела срещу 32% за наказателните. 

За 2011 година са постъпили общо за разглеждане 3 241 дела. От тях  

2 359 граждански и 882 наказателни. 

 

В сравнение през 2010 година са постъпили общо за разглеждане 3 425 

дела, като от тях 2 469 граждански и 956 наказателни. 

За 2009 година са постъпили общо за разглеждане 2 692 дела, като от тях 

1 766 граждански и 926 наказателни. 

 

От така изложените по–горе данни се установява, че постъпилите 

граждански дела са с 307 дела по - малко от предходната година. Причините за 

това се изтъкват подробно по–долу в раздел – движение на граждански дела 

2012 година. При наказателните дела се наблюдава увеличение с 85 дела. Като 

цяло през отчетната година са постъпили за разглеждане общо по – малко дела 

от последните 2010 г. и 2011 г., т. е. броят, най - вече на постъпилите 

граждански дела прогресивно намалява. 

 

2. През 2012 година общо за разглеждане дела – 3275, от които 256 дела 

несвършени от предходния период. В процентно съотношение несвършените 

дела съставляват 7.8 % от всички дела за разглеждане. От тях – 2274 

граждански, от които 222 останали несвършени от предходен период /почти 10 

%/ и 1001 наказателни, от които 34 останали несвършени от предходен период 

/3.3 %/. 

За 2011 година общо за разглеждане дела – 3483, от които 242 дела 

несвършени от предходния период. В процентно съотношение несвършените 

дела съставляват 6.9 % от всички дела за разглеждане. От тях – 2565 

граждански, от които 206 останали несвършени от предходен период /8 %/ и 

918 наказателни, от които 36 останали несвършени от предходен период /3.9%/. 

За 2010 година общо за разглеждане дела - 3659, от които 234 дела 

несвършени от предходния период. В процентно съотношение несвършените 

дела са били 6.3% от всички дела за разглеждане. От тях – 2669 граждански, от 
които 200 останали несвършени от предходен период /7.5 %/ и 990 наказателни, 

от които 34 останали несвършени от предходен период /3.4%/. 

За 2009 година общо за разглеждане дела –  2 895.  От тях – 1911 

граждански и 984 наказателни. 

 



ОТЧЕТЕН ДОКЛАД ЗА ДЕЙНОСТТА НА РАЙОНЕН СЪД ТЪРГОВИЩЕ 13 

3. През отчетната 2012 година от общия брой дела за разглеждане са били 

свършени 3025 дела. От тях – 2081 граждански /91.5 %/ и 944 наказателни 

/94.3%/. С произнасяне на акт по същество са приключили общо 2573 дела, а 

452 са били прекратени по различни причини. Останали са несвършени в края 

на периода 250 дела, от които 193 граждански и 57 наказателни. Продължава да 

бъде сравнително по – голям броя на несвършените граждански дела, основната 

причина за което са сроковете за размяна на книжа по новия ГПК, при които на 

практика почти всички постъпили дела през последните месеци ноември и 

декември остават несвършени, а една част от тях и ненасрочени в съдебно 

заседание. 

 

За 2011 година от общия брой дела за разглеждане са били свършени 3227 

дела. От тях – 2343 граждански /91.3 %/ и 884 наказателни /96.2%/. С 

произнасяне на акт по същество са приключили общо 2720 дела, а 507 са били 

прекратени по различни причини. Останали са несвършени в края на периода 

256 дела, от които 222 граждански и 34 наказателни. 

За 2010 година от общия брой дела за разглеждане са били свършени 3417 

дела. От тях – 2367 граждански /88.7 %/ и 954 наказателни /96.4%/. С 

произнасяне на акт по същество са приключили общо 2915 дела, а 502 са били 

прекратени по различни причини. 

За 2009 година общо свършени дела – 2661. От тях – 1711 граждански и 

950 наказателни. 

 

Съотношението между общо свършените 3025 дела и всичко 3275 дела за 

разглеждане за 2012 година е 92.4%. За сравнение това съотношение за 2011 г. е 

92.7 %, за 2010 година е 93.3% и за 2009 година е 92%. Или през изминалите 

четири години традиционно се запазва високия процент над 92 на свършените 

дела спрямо такива за разглеждане.  
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От всички свършени за 2012 г. дела в тримесечен срок са приключили 

общо 2937 дела, или това са 97% от свършените дела. За 2011 г. и 2010 г. това 

съотношение също е било 97%, а за 2009 г. е 95%. Запазването на този 

показател в максимални граници говори, че усилията и работата на съдиите в 

ТРС по отношение на срочност на разглеждане на делата вече е трайна 

практика. 

 

 

Като се има предвид, че делата се отлагат по действително обективни 

причини на страните или от необходимостта за изслушване на допълнителни и 

повторни експертизи по дела с фактическа и правна сложност, както и 

процесуалните изисквания по ГПК, важи извода от предходния доклад, че е 

достигнат възможния предел за бързина както по отношение общо свършени 

дела от такива за разглеждане, така и по отношение на приключили в 

тримесечен срок дела.  

 

ОБЩА НАТОВАРЕНОСТ НА СЪДИИТЕ В ТРС. 

 

Натовареността на съдиите в ТРС по щат спрямо постъпилите за 

разглеждане дела за 2012 г. е 25.16 дела месечно, като за 2011 г. е 27, за 2010 г. 
е 25.95, и за 2009 г. същата е била 20.39. 
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Натовареност по щат спрямо общо за разглеждане дела през 2012 г. е 

27.29 дела месечно, при 29 за 2011 г., 27.72 за 2010 г. и 21.93 за 2009 г. 
Натовареност по щат спрямо свършените дела за 2012 г. е 25.21 дела 

месечно, при 26.89 за 2011 г., 25.89 за 2010 г. и 20.16 за 2009 г. 
 

Отработените човеко-месеци през 2012 година общо граждански и 

наказателни съдии – 113.17. От тях – 65.60 граждански състави  и 47.57 

наказателни състави. 

Действително постъпление по човеко–месеци 2012 година – 26.68 дела на 

съдия. 

Действително натоварване по дела за разглеждане – 28.94, при 31.39 за 

2011 г., 39.91 за 2010 г. и 28.80 за 2009 г.  
Действително натоварване по свършени дела – 26.73, при 29.08 за 2011 г, 

37.28 за 2010 г. и 26.47 за 2009 г. 
 

 Съгласно правилата за определяне на действителна натовареност 

времето, през което съдиите ползват редовен платен годишен отпуск, се 

включва като отработени човекомесеци. Като се има предвид размера на 

основния платен годишен отпуск и стажът на по – голямата част от колегите, 

средната действителна натовареност през времето, когато реално са били на 

работа, е доста по – голяма от цитираните по – горе, или около 33 дела месечно. 

Считам, че такова натоварване, макар и под средното за страната, е гаранция за 

не само за бързина и срочност, но и за качество на правораздаването. 
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ІІІ. РАБОТА ПО ГРАЖДАНСКИ ДЕЛА 
1. ПОСТЪПЛЕНИЕ.  

1.1. СРАВНИТЕЛЕН АНАЛИЗ. 

 

През 2012 г. в Районен съд Търговище са постъпили общо 2052 

граждански дела. За сравнение през 2011 г. са постъпили 2359 дела, за 2010 г. 
са постъпили общо 2469  дела, а през 2009 г. - 1766 дела.  

Видно от гореизложеното през отчетната 2012 г. чувствително е намалял 

броя на постъпилите граждански дела в сравнение с предходните две години, 

макар все още  да е по – голям от последната година от четиригодишния 

сравнителен период.  

От всичко постъпилите дела 441 са граждански дела по общия ред, 49дела 

са бързи производства по чл. 310 от ГПК, 18 административни дела по ЗСПЗЗ, 

137 частни граждански дела, 1215 дела по чл. 410 и чл. 417 от ГПК, 119 дела от 
и срещу търговци и 73 броя други граждански дела.   

 

 

441

49

18

137

1215

119
73

Гр. дела Чл. 310 ГПК

Административни Частни гр. дела

Чл. 410 и 417 ГПК От и срещу търговци

Други
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В предходната 2011 г. от всичко постъпилите дела 548 са граждански 

дела по общия ред, 87дела са бързи производства по чл. 310 от ГПК, няма 

постъпили административни дела по ЗСПЗЗ и ЗВГЗГФ, 136 частни граждански 

дела, 1440 дела по чл. 410 и чл. 417 от ГПК, 126 дела от и срещу търговци и 22 

броя други граждански дела.   

За 2010 г. от всичко постъпилите дела 489 са граждански дела по общия 

ред, 116 дела са бързи производства по чл. 310 от ГПК, няма постъпили 

административни дела по ЗСПЗЗ и ЗВГЗГФ, 191 частни граждански дела, 1477 

дела по чл. 410 и чл. 417 от ГПК, 165 дела от и срещу търговци и 31 броя други 

граждански дела.   

За 2009 г. от всичко постъпилите дела 498 са граждански дела по общия 

ред, 101 дела са бързи производства по чл. 310 от ГПК, 4 административни дела 

по ЗСПЗЗ и ЗВГЗГФ, 162 частни граждански дела,  898 дела по чл. 410 и чл. 417 

от ГПК, 86 дела от и срещу търговци и 6 броя други граждански дела.   

 

Общият брой граждански дела за разглеждане, заедно с останалите 

несвършени от предходния период 222 дела, през 2012 г. е 2274 дела. В 

процентно съотношение несвършените дела съставляват почти 10 % от всички 

дела за разглеждане. 

През 2011 г. общия брой дела за разглеждане е бил 2565, през 2010 г. 
общия брой дела за разглеждане е бил 2669, при 1911 броя за 2009 г.   

 

 

1.2. АНАЛИЗ ПО ВИДОВЕ. 
 

Постъплението на отделните видове дела през последните четири години 

е както следва: 

 

 
 ВЕЩНИ 

ИСКОВЕ 

ДЕЛБИ ОБЛ. ИСКОВЕ ОТ И СРЕЩУ 

ТЪРГОВЦИ 

2012 год. 66 22 185 119 

2011 год. 

 

41 28 214 126 

2010 год. 

 

40      19    238 165   

2009 год. 

 

   23       25    193  86 
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ТРУДОВИ 

СПОРОВЕ 

АДМИНИС- 

ТРАТИВНИ 

ИЗДРЪЖКИ ЧЛ.410 

ЧЛ.417 

2012 год.  55 18 43 1215 

2011 год.  133 0 64 1440 

2010 год.    85     0    65   1477 

2009 год.    55     0   77    898 

     

 БРАЧНИ 

ИСКОВЕ 

РАЗВОДИ 

ВЗАИМНО 

СЪГЛАСИЕ 

ДРУГИ ДЕЛА ИСКОВЕ ПО 

СК 

2012 год  60 33 304   40  

2011 год  61 52 295   31  

2010 год.    61    46    404 30 

2009 год.    59    47    359     29 

 

Сравнителен анализ на горепосочените цифри сочи, че най – значително 

са се увеличили вещните искове, като тенденция за увеличаване на трудовите 

спорове от  предходните две години вече е преодоляна. Отново най – голям дял 

от постъпилите дела са Заповедни производства по чл. 410 и чл. 417 от ГПК - 

1215 броя или 59 % от общият брой на новообразуваните дела. Наред с това се 

запазва на сравнително големия брой облигационни искове, от които повече от 

половината са дела от и срещу търговци. Горното води до извода, че 

икономическата криза в страната, а и в целия Европейски съюз, не е преодоляна 

и дава силното си отражение и в нашия малък съдебен район, който е и слабо 

развит икономически. Постъплението по останалите видове дела не се 

различава съществено от предходни години, поради което и не могат да се 

правят някакви категорични изводи. 

Увеличава се броя на делата по Закона за закрила на детето - 97 броя и 

делата по Закона за защита от домашно насилие - 24 броя. За сравнение през 
2011 г. делата по Закона за закрила на детето са били 88 броя, а делата по 

Закона за защита от домашно насилие 19 броя.  

 

 

 

 

2. ДВИЖЕНИЕ НА ГРАЖДАНСКИТЕ ДЕЛА 

 

2.1. БРОЙ СВЪРШЕНИ ДЕЛА. БЪРЗИНА НА ГРАЖДАНСКОТО 

ПРОИЗВОДСТВО 

 

Свършените през отчетния период граждански дела са общо 2081. От тях 

1888 дела са решени с акт по същество, 41 дела са прекратени по спогодба и 

152 дела са прекратени на други законови основания. 
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В сравнение с предходните три отчетни периода през 2011 г. свършените 

граждански дела са общо 2343. От тях 2120 дела са решени с акт по същество, 

39 дела са прекратени по спогодба и 184 дела са прекратени на други законови 

основания. 

През 2010 г. свършените граждански дела са общо 2463. От тях 2245 дела 

са решени с акт по същество, 28 дела са прекратени по спогодба и 174 дела са 

прекратени на други законови основания. 

През 2009 г. свършените граждански дела са общо 1711, от които 1499 

броя решени по същество, 38 броя са прекратени по спогодба и 190 броя са 

прекратени на други законови основания. 
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Съотношението между свършените граждански дела и общо разгледаните 

от този вид дела през 2012 година е 91.5 %, при съотношение за 2011 година - 

91.3 %, за 2010 г. – 92.3% и за 2009 година - 89.53 %. Лекото увеличение на 

този много добър показател в сравнение с предходната 2011 г, наред със 

сравнителното запазване на постъплението на дела е пореден добър атестат за 

съдиите, разглеждали граждански дела през отчетния период.  

 

От всички свършени граждански дела за 2012 г. в тримесечен срок са 

решени 2004 дела, което представлява 96% от свършените дела. За предходната 

2011 г. това съотношение също е било 96%, за 2010 г. - 96%  и за 2009 г. - 95%  . 

Традиционно се запазва постигнатия през последните няколко години 

изключително добър показател на бързината на разглеждане на делата, което 

красноречиво говори за професионализма на съдиите, разглеждащи граждански 

дела, и умението им  задълбочено да проучват книжата преди съдебно 

заседание. 
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През отчетния период гражданските дела, разглеждани в открито съдебно 

заседание /без ЧГД и тези по чл. 410 и чл. 417 от ГПК/ са били общо 918 броя. 

От тях през годината са свършени общо 725 дела. От общо свършените дела в 

тримесечен срок са били разгледани и решени общо 648 броя дела, или близо 

90 % от разглежданите в открито съдебно заседание дела са били решени в 

тримесечен срок, което е един много добър показател за предварителната 

подготовка на делата за съдебно заседание от съдия – докладчика. 

 



ОТЧЕТЕН ДОКЛАД ЗА ДЕЙНОСТТА НА РАЙОНЕН СЪД ТЪРГОВИЩЕ 21 

По съдии тези данни са разбити в дадената по – долу таблица. 
 

 

Съдия 

Общо 

разгледани 

гр. дела 

Общо 

свършени 

гр.дела 

Свършени 

в 3 месечен срок 

Останали 

несвършени дела 

в края на 

периода 

Хр. Сярова 

 

183 152 135 31 

Б. Петрова 

 

176 138 123 38 

Й. Антонова 

 

182 141 128 41 

В. Маркова 

 

172 126 106 46 

Р. Ботева 

 

101 99 89 2 

К. Колева                                      

 

104 70 68   34 

При разгледаните над тримесечен срок общо 77 дела /считано от датата 

на определението по чл. 140 от ГПК до датата на постановяване на решението/ 

най – честите причини са били назначаването на експертизи и допълнителни 

такива, разпит на свидетели, неявяване на страна или вещо лице, назначаване 

на особен представител, представяне на писмени доказателства и спиране на 

делото в хода на самото производство.  

 

Най – голямо забавяне се констатира по делбените дела, което е обяснимо 

с оглед характера на производството, протичащо в две фази – по допускане и по 

извършване на делбата, при което на практика е невъзможно такова 

производство да приключи в тримесечен срок. Други видове дела, по които 

също се наблюдава забавяне са облигационните искове и споровете между 

търговци. И тук основната част от причините за забавяне са от обективен 

характер – делата са с фактическа и правна сложност, което налага назначаване 

на експертизи и събиране на допълнителни гласни и писмени доказателства. 

 

Общия брой насрочвания на граждански дела в открито съдебно 

заседание за 2012 г. е 863, а броят на отлагания на дела в открито заседание е 

209, от които 144 в първото по делото заседание, т. е. 83 % от делата, насрочени 

в открито съдебно заседание, са приключили в първото по делото заседание. 

 

За сравнение общия брой насрочвания на граждански дела в открито 

съдебно заседание за 2011 г. е 868, а броят на отлагания на дела в открито 

заседание е 188, от които 123 в първото по делото заседание, т. е. 86 % от 
делата, насрочени в открито съдебно заседание, са приключили в първото по 

делото заседание. 
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През 2010 г. общия брой насрочвания на граждански дела в открито 

съдебно заседание е 910, а броят на отлагания на дела в открито заседание е 

169, от които 109 в първото по делото заседание, т. е. 88 % от делата, насрочени 

в открито съдебно заседание, са приключили в първото по делото заседание. 

 

През 2009 г. общия брой насрочвания на граждански дела в открито 

съдебно заседание е 829, а броят на отлагания на дела в открито заседание е 

220, от които 145 в първото по делото заседание, т. е. 82.5 % от делата, 

насрочени в открито съдебно заседание, са приключили в първото по делото 

заседание. 

 

Намалял е процентът на делата, решени в първо съдебно заседание в 

сравнение с предходните 2011 г. и 2010 г., последният от които е най-добрият 

за четиригодишния сравнителен период. Отдавам това на промененото 

съотношение на видове дела, като по – големия относителен брой вещни и 

облигационни искове задължително предполагат назначаване на експертизи и 

допълнителни такива, както и събиране на достатъчно доказателства за 

постановяване на съдебния акт. Сравнително е запазено добро съотношението 

между общия брой насрочвания на граждански дела в открито съдебно 

заседание и броят на отлагания на дела в открито заседание.  

Най-честата причина за отлагането на дела е предвидената в закона 

възможност на страните да уточнят допълнително претенциите си в 

заседанието, в което се прави доклад на делото, и в което се указва тежестта на 

доказване в процеса, като в тази връзка се ангажират и доказателства. На 

следващо място дела са отлагани поради затруднения по събирането на 

доказателствата, с оглед постигането на спогодба по искане на страните или 

при предвидени в закона хипотези – например при назначаване на 

допълнителни или повторни експертизи, развитие на производство по молба за 

правна помощ, невъзможност за даване на ход на делото при обективни пречки 

за явяване както на страната или неин пълномощник. 

 През 2012 г. са били разгледани общо 1375 броя частно граждански дела, 

от които 1218 заповедни производства по чл. 410 и чл. 417 от ГПК и 157 броя 

други частно граждански дела /обезпечения, разрешения за теглене на детски 

влог и разпореждане с недвижими имоти на непълнолетни и др/. Актовете по 

всички частно граждански дела са били постановени в кратките 

законоустановени срокове. Молбите за обезпечение на бъдещ иск по чл. 390, ал. 

1 от ГПК се образуват в деня на постъпването им и се разглеждат веднага. В 

редки случаи молбите са оставяни без движение по обективни причини – 

нередовност на молбата или невнасяне на дължимата държавна такса. 

Извършва се своевременна проверка на обстоятелството дали в указания от 

съда срок са представени доказателства за завеждането на иска, за който е 
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допуснато обезпечението, като в случай на неизпълнение се постановява 

определение по чл. 390, ал. 2 от ГПК за отмяна на допуснатото обезпечение.  

По съдии тези данни са разбити в дадената по – долу таблица. 
 

 

Съдия 

 

чл.410 и 417 ГПК 

 

Други Ч Гр.д. 

Хр. Сярова 

 

224 23 

Б. Петрова 

 

214 31 

Й. Антонова 

 

223 25 

В. Маркова 

 

225 31 

Р. Ботева 

 

145 14 

Кр. Колева 187         14 

 
 

 

2.1. БРОЙ РЕШЕНИ ДЕЛА ПО СЪЩЕСТВО 

 

Свършените граждански дела с постановен акт по съществото на спора за 

2012 г. са общо 1999, или това са 90.7% от всички свършени 2081 граждански 

дела. За 2011 г. това съотношение е 90.5%, за 2010 г. това съотношение е 91% и 

за 2009 - 88 %. По видове приключилите с акт по същество дела са 378 

граждански дела по общия ред, 1192 дела по чл. 410 и чл. 417 от ГПК, 37 дела 

по чл. 310 от ГПК, 125 частни граждански дела и 79 дела от и срещу търговци. 

 

2.3. БРОЙ ПРЕКРАТЕНИ ДЕЛА. ПРИЧИНИ. 

 

Прекратените в съда дела са общо 193. От тях 88 граждански; 18 по чл. 

310 от ГПК; 25 по чл. 410 и чл. 417 от ГПК; 32 от и срещу търговци; 13 частно 

граждански и 15 други.  

През отчетната година най-често делата се прекратяват поради 

неизпълнение на дадените от съда разпореждания и указания. На следващо 

място делата се прекратяват поради оттегляне или отказ от предявените искове 

или в резултат на постигната от страните извън съдебна спогодба.    

 

2.4. СРОКОВЕ ЗА ИЗГОТВЯНЕ НА СЪДЕБНИТЕ АКТОВЕ 
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Съдебните актове по делата, разглеждани в открито съдебно заседание се 

изготвят в законоустановените срокове, като в много от случаите решенията се 

постановяват много по – рано от едномесечния срок. За цялата 2012 г. няма 

дела, решенията по които са написани след законоустановения срок. 

Въведената практика за ежемесечна проверка на ненаписани в срок съдебни 

актове дава своите резултати, като все пак най – важно за този резултат е 

професионализма и отговорността на магистратите. Също така е важно да се 

отбележи, че в изключително редките случаи, когато решението не е 

постановено на обявената съгласно чл. 235, ал. 5, изр. първо от ГПК дата, 

съдията е уведомявал страните за новата дата на обявяване на решението.  

 

2.5 БРОЙ НЕСВЪРШЕНИ ДЕЛА В КРАЯ НА ОТЧЕТНИЯ ПЕРИОД 

 

В края на отчетния период са останали несвършени общо 193 дела, при 

222 дела за 2011 г., 206 дела за 2010 г. и 200  висящи граждански дела за 2009 г. 
Само едно от висящите дела е частно гражданско, постъпило последния ден на 

годината /по чл. 417 от ГПК/. Всички останали висящи дела са граждански, 

като основната причина за висящността в края на отчетния период е 

предвидения в чл.131 от ГПК минимален месечен срок за отговор на исковата 

молба. В резултат постъпилите граждански дела през месеците ноември и 

декември не само не могат да бъдат свършени до края на годината, но и не 

могат да бъдат насрочени в открито съдебно заседание.  

 

 

3.ЗАКОНОСЪОБРАЗНОСТ – БРОЙ ОБЖАЛВАНИ ДЕЛА, 

РЕЗУЛТАТИ ОТ ВЪЗИВНА И КАСАЦИОННА ПРОВЕРКА. 

 

През 2012 година общия брой на изпратените на инстанционен контрол 

граждански дела на Районен съд град Търговище е 174, от които 141 

граждански дела и 33 частно граждански дела.  

През същия период в съда са се върнали с резултат от инстанционна 

проверка, обжалвани през предходните и през 2012 г., общо 185 дела. От тези 

дела 117 броя са с проверени решения, постановени по тях, а 68 броя са с 

проверени определения.  

От справката за проверените решения е видно, че 74 от тях са потвърдени 

изцяло /63%/, 10 решения са отменени изцяло /8%/, поради нарушения на 

материалния или процесуалния закон, 4 решения са отменени изцяло по 

обективни причини /3%// - представяне на нови доказателства пред въззивната 

инстанция, оттегляне, отказ от ИМ или спогодба пред въззивна инстанция, 23  

решения /20%/  са отменени частично  поради нарушения на материалния или 

процесуалния закон и 6 решения или 5% са отменени частично поради 
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невиновно поведение на съда – представяне на нови доказателства пред 

възивната инстанция.  

За сравнение през 2011 г. от върналите се 127 броя, 62 от тях са 

потвърдени изцяло /49%/, 20 решения са отменени изцяло /16%/ поради 

нарушения на материалния или процесуалния закон, 5 решения са отменени 

изцяло по обективни причини /4%//представяне на нови доказателства пред 

въззивната инстанция/, 30  решения /24%/  са отменени частично  поради 

нарушения на материалния или процесуалния закон и 9 решения или 7% са 

отменени частично поради невиновно поведение на съда – представяне на нови 

доказателства пред възивната инстанция, оттегляне или отказ от ИМ, или 

спогодба пред въззивна инстанция.  

През 2010 г. от върналите се 112 броя че 72 от тях са потвърдени изцяло 

/64%/, 18 решения са отменени изцяло /16%/ поради нарушения на материалния 

или процесуалния закон, 20  решения /18%/  са отменени частично  поради 

нарушения на материалния или процесуалния закон, и 2 решения са отменени 

частично поради невиновно поведение на съда – представяне на нови 

доказателства пред възивната инстанция.  

През 2009 г. от върналите се 99 броя решения 59 от тях са потвърдени 

изцяло /60%/, 13 решения са отменени изцяло /13%/ поради нарушения на 

материалния или процесуалния закон, 7 решения са отменени поради 

невиновно поведение на съда – представяне на нови доказателства пред 

възивната инстанция, 16  решения /16%/  са отменени частично поради 

нарушения на материалния или процесуалния закон, и 4 решения са отменени 

частично поради невиновно поведение на съда – представяне на нови 

доказателства пред възивната инстанция.  

 

В дадената по – долу таблица резултатите на върналите се от проверка 

решения са дадени по съдии.  

 

 

Отменени Изменени 

Съдия Обжалвани Потвърдени По вина 

на съда 

По обект. 

причини 

По вина 

на съда 

По обект. 

причини 

Сярова 29 23 0 0 5 1 

Петрова 30 18 4 1 5 2 

Антонова 18 8 3 0 6 1 

Маркова 19 12 2 1 4 0 

Ботева 19 12 1 2 2 2 

Колева 2 1 0 0 1 0 
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От върналите се през отчетната година от инстанционен контрол  съдебни 

определения 38 броя са потвърдени изцяло /56%/, 18 броя са отменени изцяло 

/26%/ поради нарушения на материалния или процесуалния закон, 5 броя са 

изцяло отменен по обективни причини, 7 броя частично отменени поради 

нарушения на материалния или процесуалния закон /10%/ .  

През 2011 г. от върналите се от инстанционен контрол  съдебни 

определения 44 броя са потвърдени изцяло /66%/, 15 броя са отменени изцяло 

/23%/ поради нарушения на материалния или процесуалния закон, 2 броя са 

изцяло отменен по обективни причини, 4 броя частично отменени поради 

нарушения на материалния или процесуалния закон /6%/  и 2 броя частично 

отменени поради невиновно поведение на съда.  

През 2010 г. от върналите се от инстанционен контрол общо 77 съдебни 

определения 49 броя са потвърдени изцяло /64%/, 20 броя са отменени изцяло 

/25%/ поради нарушения на материалния или процесуалния закон, 1 брой е 

изцяло отменен по обективни причини /давност/, 5 броя частично отменени 

поради нарушения на материалния или процесуалния закон  и 2 броя частично 

отменени поради невиновно поведение на съда.  

През 2009 г. от върналите се общо 50 броя определения 23 броя са 

потвърдени изцяло /46%/, 24 броя са отменени изцяло /48%/ поради нарушения 

на материалния или процесуалния закон, 2 броя са изцяло отменени по 

обективни причини и 1 брой частично отменено поради невиновно поведение 

на съда. 

  

В дадената по – долу таблица резултатите на върналите се от проверка 

съдебни определения са дадени по съдии.  

 

 

Отменени Изменени 

Съдия Обжалвани Потвърдени По вина 

на съда 

По обект. 

причини 

По вина 

на съда 

По обект. 

причини 

Сярова 13 8 1  4  

Петрова 16 7 7 1 1  

Антонова 17 11 5 1   

Маркова 8 4 2 1 1  

Ботева 12 7 2 2 1  

Колева                       2 1 1    

 

От касационна проверка през 2012 г. са се върнали обща 31 броя 

граждански дела. По 20 дела не е допуснато касационно обжалване. Решенията 

по пет дела /гр. д. № 2248/2010 г., гр. д. № 232/2011 г., гр. д.№ 2331/2010 г., гр. 

д.№ 472/2011 г. и гр. д. № 992/2011 г./ са потвърдено както от ТОС, така и от 
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ВКС. По три дела гр. д. № 204/2010 г., 1257/2008 и 295/2010 решенията на ТРС 

са потвърдени от ТОС, но отменени от ВКС. По гр. д. № 190/2004 г. решението 

на ТРС е частично отменено от ТОС, като е потвърдено от ВКС. По две дела 

/гр. д. № 1588/2009 г. и гр. д. № 710/2011 г./ ВКС е потвърдил отменителните 

решения на ТОС.  

По реда на Глава ХХІV от ГПК „Отмяна на влезли в сила решения” през 
отчетния период са се върнали от ВКС пет атакувани съдебни акта /по гр. д. № 

1709/2010 г., гр. д. № 1735/2010 г., гр. д. № 2046/2007 г., гр. д. № 2396/2010 г. и 

гр. д. № 1967/2011 г./, като по всичките молбата за отмяна е била оставена без 
уважение. 

По отношение на постановените актове по същество на спора през 
отчетната година значително е повишен процента на потвърдените съдебни 

решения, като е намален двойно и процента на отменените изцяло такива в 

сравнение с предходната година. Разбира се, една част от проверените съдебни 

решения са постановени през миналия период, затова не може да се прави 

категоричен извод, че качеството на съдебните актове по граждански дела през 
2012 г. толкова рязко се е повишило. Все пак следва да се отчете, че 

индивидуалните усилия на всеки съдия, задълбочено проучване на все по 

нарастващия обем задължителна практика на ВКС по чл. 290 от ГПК, 

провежданите формални и неформални срещи между колегите от гражданска 

колегия и обсъждане на въпроси от процесуално и материално правно естество, 

по които тази практика към момента не дава отговор, дават своите 

положителни резултати.     

 

4. СРЕДНА НАТОВАРЕНОСТ НА СЪДИИТЕ ПО ГРАЖДАНСКИ 

ДЕЛА 

 

По справка сравнителен анализ, която се изпраща във Висш съдебен 

съвет,  средната натовареност по щат – шест съдии в края на отчетния период, 

при всичко дела за разглеждане 2274, при отработени човекомесеци 12 за съдия 

е 31.58 дела месечно, а към свършените дела 2081 този показател е 28.90 . 

За 2011 г. тези показатели са били съответно 35.63  дела за разглеждане и 

32.54 свършени дела, за 2010 г. 37.07 дела за разглеждане и 34.21 свършени 

дела, и за 2009 г. 31.85 дела за разглеждане, а към свършените дела - 28.52. 

Следва да се отбележи, че през целия отчетния период от 12 месеца са 

работили съдии Христина Сярова, Боряна Петрова, Вяра Маркова и Йоханна 

Антонова. Съдия Красимира Колева е включена в разпределението на 

граждански дела от 23.03.2012 г. и оттогава е разглеждала граждански дела, а 

съдия Розалина Ботева от 01.10.2012 г. е командирована в Софийски районен 

съд и не е гледала дела в нашия съд, като несвършените и дела са 

преразпределени на останалите съдии.  
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На база брой свършени през отчетния период дела средно месечно 

натоварване на гражданските  съдии за действително отработени човекомесеци 

е 31.72, при 36.17 дела за 2011 г., при 60.56 дела за 2010 г. и 36.15 за 2009 г. В 

таблицата по – долу резултатите за средно месечното натоварване са дадени по 

съдии.  

 

Съдия Свършени Действително 

отработени 

човекомесеци 

Натовареност по 

брой дела месечно 

ВЯРА МАРКОВА 381 11.83  32.21 

БОРЯНА ПЕТРОВА 383 11.67 32.82 

ХРИСТИНА СЯРОВА 399 12 33.25 

РОЗАЛИНА БОТЕВА 258 9 28.67 

ЙОХАННА АНТОНОВА 389 11.83 32.88 

КРАСИМИРА КОЛЕВА                         271 9.27 29.23 

 

 

При извършената  ревизия на гражданското отделение за  периода 

01.01.2012 г. до 01.12.2012 година от Окръжен съд град Търговище е отчетена 

много добра работа на съдиите по граждански дела. Констатирано е, че в съда е 

създадена много добра организация по движение на гражданските дела, в 

резултат на което е постигната бързина и стриктно спазване на процесуалните 

срокове. Малък е процента на делата, разгледани извън тримесечния срок, а 

причините за това са обективни и не се дължат на съда. Всички съдебни актове 

са изготвени в законоустановените срокове, като в много от случаите актовете 

се изготвят много по – рано от законовия едномесечен срок. Няма спрени дела, 

по които да са настъпили причини за тяхното възобновяване, което налага 

извода за периодичност при тяхната проверка. Констатираните пропуски са 

инцидентни и в рамките на допустимите такива. Дадени са препоръки за още по 

– добра предварителна подготовка по делата във връзка с редовността на 

исковата молба, процесуалната легитимация на страните, както и за даване на 

по – конкретни указания за разпределението на доказателствената тежест. 

Препоръките имат по – скоро превантивен характер, като цялостната оценка е 

за отлична организация и много добра работа на съдиите и служителите.  

 

В заключение може да се направи извода, че е запазена бързината на 

разглеждане на гражданските дела и значително е подобрено качеството на 

съдебните актове.  
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ІV. РАБОТА ПО НАКАЗАТЕЛНИ ДЕЛА. 

 
1. ПОСТЪПЛЕНИЕ.  

1.1. СРАВНИТЕЛЕН АНАЛИЗ. 

 

Общият брой на постъпилите в Районен съд Търговище наказателни дела 

за 2012 г. е 967, като за 2011 г. той е бил 882 броя, за 2010 г. той е бил 956 броя 

и за 2009 г. - 926 броя. Като общ брой делата са се увеличили в сравнение с 

предходните четири години, но от друга страна съществено се е променило 

постъплението на делата по видове. Постъпилите общо 967 наказателни дела се 

делят по видове както следва:  

- НОХД – 205 броя, при 282 броя за 2011 г. и 316 броя за 2010 г.,  
- НЧХД  – 38 броя, при 29 за 2011 г. и 28 броя за 2010 г.,  
- НАХД –  445 броя, при 297 броя за 2011 г. и  266 броя 2010 г.,  
- По чл. 78а от НК – 50 броя, при 27 броя за 2011 г. и 44 броя 2010 г.,  
- ЧНД – 188 броя, при еднакъв брой от 212 за 2011 г. и 2010 г.,  
- ЧНД /разпити/ - 41 броя, при 35 броя за 2011 г. и 90 броя 2010 г., 
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2011 282 29 27 297 247

2010 316 28 44 266 302

2009 288 24 61 258 295

НОХД НЧХД Чл.78а НК НАХД ЧНД

 
 

През отчетния период са постъпили 371 искания от оправомощени органи 

за издаване на разрешения по ЗЕС за достъп до трафични данни, като 367 от 

исканията са уважени, а 4 броя са отхвърлени по различни причини, най – вече 

неспазване процедурните изисквания по ЗЕС. 
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 1.2. АНАЛИЗ ПО ВИДОВЕ  

Анализът на данните показва, че през годината се задълбочава тенденция 

за увеличаване на постъплението на НАХД. Това се дължи предимно в 

промените в структурите на държавно управление, като голяма част от 

административно наказващите органи се съсредоточават в областните градове, 

какъвто е и гр. Търговище.  

Сравнително се запазва постъплението на ЧНД и разпитите пред съдия. 

Както вече бе посочено в предходния доклад, това се дължи на промените в чл. 

279 и чл. 281 от НПК /ДВ бр. 32 от 2010 г./, даващи възможност към 

доказателствения материал по делото на съдебното следствие да се приобщават 

обяснения на подсъдими и показания на свидетели, без те да са дадени пред 

съдия по реда на чл. 222 и 223 от НПК. Съдебната практика през последните 

две години от цитираните промени води до извода, че разследващите органи и 

прокуратурата подценяват възможността на досъдебното производство да 

закрепят обясненията на обвиняеми и показанията на свидетели чрез разпитите 

им по реда на чл. 222 и чл. 223 от НПК. Чести са случаите, при които при 

внасяне на обвинителен акт в съда обвиняеми и свидетели са напуснали 

пределите на страната с цел търсене на препитание, като предвид членството на 

България в ЕС дори и взетите срещу обвиняемите мерки за неотклонение и 

забрани за напускане на пределите на страната не дават желания резултат. При 

това положение делото не може да се попълни с необходимия за решаването му 

доказателствен материал и в много случаи се налага неговото спиране до 

издирване на подсъдимия. 

 Относително се е увеличил броя на НЧХД и делата по чл. 78а от НК с 

предходните две години.  

Най – съществено е намалял броя на наказателните дела от общ характер, 

като тази тенденция продължава вече две години, а през отчетния период 

намалението е с 77 дела. Отново не намирам обективни причини за такова 

драстично намаление на НОХ делата, още повече, че в условията на 

икономическа криза се увеличават посегателствата срещу собствеността на 

гражданите и друга дребна битова престъпност, каквато по принцип е 

преобладаващата престъпност в района на Районен съд Търговище.  

Частните наказателни дела без разпити, постъпили през 2012 год. се 

разпределят по видове както следва: 

Реабилитации по чл. 87 от НК – 9 броя,  

Принудителни медицински мерки по Закона за Здравето и чл. 89 от НК – 

23 броя, като няма дела по чл. 89 от НК.  

Комулации по чл. 23,  25 и 27 от НК – общо 54 броя.  

ЧНД от досъдебното производство /по Закона за банките, искане за 

назначаване на служебен защитник, обжалване на постановление за 

прекратяване или спиране на наказателното производство по чл. 243 и чл. 244 

от НПК и др./ – 39 броя. 
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Мерки по чл. 64 от НПК са 24 броя, а по чл. 65 от НПК – 11 броя, или 

общо 35 броя.  

През 2012 год. са образувани ЧНД по чл. 222 от НПК – разпит на 

обвиняем  пред съдия 8 броя, по чл. 223 от НПК – разпит на свидетел пред 

съдия 33 броя, а претърсване и изземване – 14 броя.  

За сравнение постъпили през 2011 год. Частни наказателни дела се 

разпределят по видове както следва: 

Реабилитации по чл. 87 от НК – 13 броя,  

Принудителни медицински мерки по Закона за Здравето и чл. 89 от НК – 

35 броя, като от тях две дела са по чл. 89 от НК,  

Комулации по чл. 23,  25 и 27 от НК – 51 броя, и  

ЧНД от досъдебното производство /по Закона за банките, искане за 

назначаване на служебен защитник, по чл. 243 и чл. 244 от НПК и др./ – 39 

броя. 

Мерки по чл. 64 от НПК са 36 броя, а по чл. 65 от НПК –25 броя, или 

общо 61 броя.  

През 2011 год. са образувани ЧНД по чл. 222, чл. 223 от НПК са 35 броя, 

а претърсване и изземване – 9 броя.  

 

2. ДВИЖЕНИЕ НА НАКАЗАТЕЛНИТЕ ДЕЛА 

2.1. БРОЙ СВЪРШЕНИ ДЕЛА. БЪРЗИНА НА НАКАЗАТЕЛНОТО 

ПРОИЗВОДСТВО 

За отчетната година към 31.12.2012 година в Районен съд гр. Търговище 

са поставени за разглеждане общо – 1001 наказателни дела. 

От тях – новообразувани – 967 и висящи, несвършени от предходен 

период – 34 дела. 

 За 2011 година общо за разглеждане - 918 дела. От тях новообразувани 

882, висящи в началото на периода - 36. 

За 2010 година общо за разглеждане – 990 дела. От тях новообразувани 

956, висящи в началото на периода - 34. 

За 2009 година общо за разглеждане – 984 дела. От тях новообразувани 

926, висящи в началото на периода - 58. 
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За отчетния период 2012 г. са свършени общо – 944, от които в срок до 3 

месеца са свършени 933  дела. 

За 2011 година свършени общо - 884 дела, от които до 3 месеца – 872 

дела. 

За 2010 година свършени общо – 954 дела, от които до 3 месеца – 938 

дела. 

За 2009 година свършени общо - 950 дела, от които до 3 месеца – 902 

дела. 

 

ДО ТРИ МЕСЕЦА В ПРОЦЕНТИ
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Делата, решени в рамките на 3 месеца за отчетния период 2012 година, са 

98.83 % от свършените дела. 

За предходни години това съотношение е била, както следва: 

За 2011 година – 98.64 % 

За 2010 година – 98.32 % 

За 2009година -  94.94 % 

Причините за забава на останалите дела /над 3 месеца/, са същите, като 

изложените през 2011 година : депозиранe на молби за отлагане от процесуални 

защитници, поради  ангажираност по други дела, депозиране на молби за 

отлагане от подсъдими с представяне на болнични листи, трудности при 

призоваване на лицата по списъка, посочен от прокуратурата – неточни адреси, 

недоглеждане или непълнота на посочените адреси, липса на данни за  

телефонна връзка с лицата по списъка в протоколите от разпит в досъдебното 

производство, напускане пределите на РБългария от подсъдими, въпреки 

постановена прокурорска забрана за това и невъзможност да се гледа делото в 

тяхно отсъствие - това са принципно основните причини за невъзможността за 

приключване на делото в рамките три месеца. В някои случаи, посочените по-
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горе причини за продължаване на сроковете в съдебна фаза водят до спиране на 

делото и невъзможност то да бъде възобновено и завършено в разумни срокове.  

 

Отложените НОХД съставляват 15 % от насрочените дела от този вид, 

като само 35 НОХД от общо насрочените 228 броя дела от този вид са били 

отложени. Макар през този отчетен период леко да е влошен показателя 

"отложени наказателни дела от общ характер" спрямо предходната 2011 г., 
когато е бил 11.5 %, все пак е по добър от този за 2010 г. - 15.7% и за 2009 г. е 

17%. Проверката на отложените дела показва, че причините за отлаганията са 

изцяло по обективни и извън волята на съда причини.  
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През отчетната година е постигната изключителна бързина на 

разглеждане на НЧХД. Независимо от значително увеличения общ брой 

разглеждане през 2012 г. от 44 дела, са приключени 33 броя, от които в 

тримесечен срок 32, което представлява 97 % от свършените дела.  

При всичко за разглеждане НЧХД - 33 за 2011 година, от тях всичко 

свършени 27. В рамките на 3 месеца – 23 или 85.%. 

При всичко за разглеждане НЧХД – 33 за 2010 година, от тях всичко 

свършени - 29. В рамките на 3 месеца – 27 или 93%. 

При  всичко за разглеждане НЧХД  - 37 за 2009 година, от тях са 

свършени – 32. В рамките на 3 месеца – 15 или 47%. 

Отложените НЧХД съставляват 48 % от насрочените дела от този вид, 

като 24 от общо насрочените 49 заседания по този вид дела са били отложени. 

Причините за това са непредставяне при образуване на делата всички 

доказателства, като в процеса на разглеждане на делото се налага отлагане за 

събиране и представяне на доказателства, призоваване или довеждане на 

свидетели, назначаване на експертизи. В това отношение и през тази година 
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бяха положени немалко усилия от страна на съдиите за дисциплиниране на 

страните, и най – вече техните процесуални представители – повереници и 

защитници, да правят своевременно своите доказателствени искания и да 

представят в първото по делото заседание доказателствата си. Независимо от 

сравнително големия брой отлагания, както вече бе посочено по – горе, всички 

НЧХД без едно са приключили в рамките на тримесечния срок, което е един 

много добър атестат за съдиите, разглеждащи наказателни дела. 

През 2012 г. са поставени на разглеждане общо 51 НАХД по чл. 78а от 

НК. От тях са свършени 49 дела, всички в тримесечен срок, т. е. 100% от този 

вид дела се свършват в рамките на тримесечния срок. 

При общо  28 дела за разглеждане пред 2011 година, всичко свършени – 

27 дела, всички в тримесечен срок, т. е. 100%. 

При общо 46 дела за разглеждане пред 2010 година, всичко свършени- 45, 

от които в рамките на 3 месеца 44 или 98 %. 

При общо 63 дела за разглеждане пред 2009 година, всичко свършени 61 

дела, от които в рамките на 3 месеца 61 дела или 100%. 

Всичко за разглеждане НАХД, образувани по жалби по ЗАНН, през 2012 

г. 461 броя. От тях общо свършени 433, от които в тримесечен срок 427 дела 

или 99 %.  

Като цяло са свършени 94 % от НАХД, образувани по жалби по ЗАНН, 

което, като се има предвид постъплението на такива дела през м. декември 

2012, г., е един много добър показател. 

През 2011 година всичко за разглеждане НАХД – 315. От тях всичко 

свършени  299, от които в рамките на 3 месеца -  295 дела или  99 %. 

През 2010 година всичко за разглеждане НАХД – 276. От тях всичко 

свършени  258, от които в рамките на 3 месеца – 255 или 99%. 

През 2009 година всичко за разглеждане  НАХД – 273 дела. От тях всичко 

свършени  263, от които в рамките на 3 месеца -  252 дела или 95.81%. 

Общия извод за всички НАХД дела, поставени за разглеждане през 
годината е, че се насрочват, разглеждат и решават в изключително кратък срок, 

като редките случаи на прехвърляне на тримесечния срок се дължат изцяло на 

обективни причини, независещи от съдиите. 

От изложените дотук данни може да се направи категоричния извод, че 

постигнатите изключително добри резултати по отношение на бързина и 

срочност на разглеждане и решаване на делата са запазени и през настоящата 

година. Причините за това са стриктното спазване на процесуалните срокове 

относно насрочване на делата, използването на предвидените процесуални 

способи за дисциплиниране на страните, вещите лица и свидетелите при 

неоснователно неявяване в съдебно заседание /налагане на глоби, 

принудително довеждане, изменение на мерките за неотклонение по отношение 

на подсъдимите/, както и  спазване на изискванията на чл. 18, ал. 2 от 

Наредбата за медицинските експертизи при представяне на болнични листи.  
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Всички съдебни актове, постановени по наказателни дела, са изготвени в 

предвидените процесуални срокове. 

 

2.2. БРОЙ РЕШЕНИ ДЕЛА ПО СЪЩЕСТВО 

 

През 2012 година от поставените за разглеждане наказателни дела са 

решени по същество общо 685 дела, или това са 73 % от свършените 

наказателни дела. За 2011 г. и 2010 г. това съотношение е 68%, а за 2009 г. е 

69%. По - ниския процент на решените по същество наказателни дела от общия 

брой свършени такива в последните години се обяснява със значително по-

големия брой одобрени от съда споразумения за решаване на делото в 

досъдебното производство, което формално води до прекратяване на съдебното 

производство, а не до решаването му по същество. От свършените през 
годината общо 202 броя НОХД решени с постановена присъда са 56 броя /28 % 

от общо свършените/, докато броят на НОХД с одобрени споразумения по тях е 

134 броя, от които 8 дела с постигнато споразумение в съдебната фаза на 

производството /общо 66% от разгледаните НОХД/. Приключилите с присъда 

НЧХД са 12 броя, а останалите 21 са прекратени. НАХД по чл. 78а НК с 

постановено решение – 46 броя. Решените с акт по същество НЧД са 134 броя, 

без тук да включвам проведените 37 разпита пред съдия от общо подадените 

молби за 41 такива. От НАХД, образувани по жалби по ЗАНН, с акт по 

същество са приключили 400 броя, като останалите 33 дела са прекратени 

поради недопустимост на жалбите.  

 

2.3. БРОЙ ПРЕКРАТЕНИ ДЕЛА. ПРИЧИНИ 

 

Общия брой прекратените наказателни дела през годината са 259. Както 

се посочи по-горе това се дължи на по-големия относителен брой внесени от 
прокуратурата и одобрени от съда споразумения по чл. 382 и чл. 384 от НПК. 

Прекратените НОХД с одобрено от съда споразумение са общо 134 броя, от 

които 126 броя са внесени споразумения от досъдебното производство, а 8 

споразумения са постигнати в съдебната фаза на процеса. През 2011 г. общия 

брой НОХД, прекратени поради одобряване на постигнати споразумения е 184, 

за 2010 г. е 204,  а за 2009 г. същият е 197.  

От прекратените през отчетния период НОХД 8 броя са върнати на 

Районна прокуратура, а 4 броя са прекратени поради други причини – местна 

подсъдност или отвод на всички съдии.  

От общия брой образувани НОХД за 2012 година  на прокуратурата са 

върнати след прекратяване на съдебното производство 8 дела, или 3.8 %, като 

за 2011 г. са също 8 дела или 4.4%, за 2010 г. са 14 дела или 4.4%, за 2009 г. са 3 

дела или 1.04%. 
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Върнатите НОХД на прокуратурата поради допуснати на досъдебното 

производство отстраними съществени нарушения на процесуалните правила и 

през тази година представляват един много нисък процент, отнесени към общия 

брой образувани НОХД. Все пак следва да се има предвид, че спрямо 

образуваните по обвинителен акт 76 НОХД, броят на върнатите 8 дела 

представлява 10.52 %, което вече представлява сериозен дял и не е много добър 

атестат за работата на прокуратурата. Връщането на делата на прокурора се 

дължи на констатирани отстраними съществени нарушения на процесуалните 

правила, допуснати в досъдебното производство и довели до ограничаване 

процесуалните права на обвиняемите или пострадалите. Същите се изразяват 

предимно в следното: неясно и непълно описание на фактическата обстановка, 

изложена в обвинителния акт, което пречи на обвиняемия да разбере в какво 

точно е обвинен и да организира защитата си, както и да бъде точно очертан 

предмета на доказване по делото; противоречие между описана фактическа 

обстановка и приета правна квалификация на деянието; противоречия в самия 

диспозитив на обвинителния акт и др. При подобни нарушения съдът не би 

могъл да започне и проведе съдебното производство и да постанови присъда 

съобразно процесуалните изисквания и това налага връщане на съответните 

дела на прокуратурата Следва да се отбележи, че всички наказателни дела, 

върнати на прокурора, са с разпореждане по чл. 249 от НПК в стадия на 

подготвителните действия, а само едно, с което не е одобрено споразумение за 

прекратяване на наказателното производство, е върнато в открито съдебно 

заседание за внасяне на обвинителен акт. По НОХД № 577/2012 г. обвиняемата 

по делото се е отказала от внесеното споразумение в съдебно заседание.  

По три от върнатите на прокуратурата  дела разпореждането на съдия 

докладчик не е обжалвано или протестирано от страните по делото. По всички 

останали пет дела разпорежданията за прекратяване на съдебното производство 

и връщане делото на прокурора са потвърдени от възивната инстанция.  

Изложеното показва, че съдиите, разглеждащи наказателни дела, 

подхождат с внимание и отговорност при подготовката на делата преди 

насрочването им в съдебно заседание.  

И през настоящата година е голям процентът на прекратени НЧХД - общо 

21, като причините за това са подаване на тъжбата след законоустановения 

шест месечен срок, оттегляне на тъжбата от тъжителя, неотстранени 

нередовности на същата, неявяването на тъжителя в съдебно заседание, и  най – 

вече постигане на спогодба между страните в хода на производството. 

Прекратените 33 броя НАХД,  образувани по жалби по ЗАНН, са поради 

недопустимост на жалбите /депозирани след законоустановения срок/ или 

ненадлежна процесуална легитимация.  

Две НАХД по чл. 78А НК са върнати на прокуратурата поради 

съществено нарушаване на процесуалните правила, а по едно дело 



ОТЧЕТЕН ДОКЛАД ЗА ДЕЙНОСТТА НА РАЙОНЕН СЪД ТЪРГОВИЩЕ 37 

производството е прекратено и е изпратено по подсъдност на Районен съд гр. 

София.  

По ЧНД – липса на предпоставки за реабилитация, недопустимост на 

жалбите – изтекъл срок на обжалване; прекратяване поради липса на 

предпоставки по реда на чл. 155 от Закона за здравето при искания за 

задължително настаняване; при искания по чл. 25 от НК – недопустимост на 

молбата поради наличието на влязъл в сила съдебен акт със същия предмет. 

 

3. ЗАКОНОСЪОБРАЗНОСТ. БРОЙ ОБЖАЛВАНИ И 

ПРОТЕСТИРАНИ ДЕЛА. РЕЗУЛТАТИ ОТ ВЪЗЗИВНА И КАСАЦИОННА 

ПРОВЕРКА. 

През 2012 година общия брой на изпратените на инстанционен контрол 

наказателни дела на Районен съд град Търговище е 346, от които 33 НОХД 

/59% от решените по същество/, 9 НЧХД /от общо 12 приключили с присъда/, 

38 ЧНД и 259 НАХД, образувани по жалби по ЗАНН /65% от решените по 

същество/. От общо 46 НАХД по чл. 78а от НК, решени по същество, 7 дела са 

обжалвани. 

През същия период в съда са се върнали с резултат от инстанционна 

проверка, обжалвани и протестирани през предходните и през 2012 г., общо 320 

дела. От тези дела 269 броя са с проверени присъди и решения, постановени по 

тях, а 51 броя са с проверени определения. 

От справката за проверените присъди и решения е видно, че 232 от тях са 

потвърдени изцяло /86%/, 27 броя са отменени изцяло /10%/ и 10 са изменени 

/4%/. 

За сравнение през 2011 г. 151 от проверените присъди и решения са 

потвърдени изцяло /75.5%/, 30 броя са отменени изцяло /15%/ и 19 са изменени 

/9.5%/. 

През 2010 г. 103 от проверените присъди и решения са потвърдени изцяло 

/70%/, 28 броя са отменени изцяло /19%/ и 16 са изменени /11%/. 

 От върналите се с резултат от инстанционна проверка, обжалвани и 

протестирани през предходните и през 2012 г., общо 34 броя НОХД и НЧХД, 25 

присъди са изцяло потвърдени /73%/, отменени са 3 присъди /9%/ и са изменени 

6, или /18%/.  

За сравнение през 2011 г. от върналите се с резултат от инстанционна 

проверка, обжалвани и протестирани през предходните и през 2011 г., общо 48 

броя НОХД и НЧХД, 35 присъди са изцяло потвърдени /73%/, отменени са 8 

присъди /16%/ и са изменени 5, или /11%/.  

За 2010 г. от върнали с резултат от инстанционна проверка, обжалвани и 

протестирани през предходните и през 2010 г., общо 50 броя НОХД и НЧХД, 33 

присъди са изцяло потвърдени /66%/, отменени са 7 присъди /14%/ и са 

изменени 10, или /20%/. 

По съдии данните за 2012 г. са дадени в таблицата по – долу.  
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Съдии 
Обжалвани и 

протестирани 
Потвърдени Отменени Изменени 

Драганов 3 2 0 1 

Димитрова 6 4 1 1 

Димитров 17 14 1 2 

Донкова 7 4 1 2 

Ботева 1 1 0 0 

 

Изцяло отменени и върнати за ново разглеждане от въззивния съд през 
отчетната година са само две присъди – по НОХД № 54/2012 г. на съдия 

Димитров, и по НОХД № 286/2012 г. на съдия Донкова. 

НАХД по чл. 78а от НК четири Решения са потвърдени и две са изменени 

в наказателната част. 

От върналите се с резултат от касационна проверка пред 

Административен съд Търговище обжалвани през предходната и през 2012 г., 
общо 230 броя НАХД, образувани по жалби по ЗАНН, 204 решения са изцяло 

потвърдени /89%/, отменени са 24 решения /10%/, и са изменени 2 решения, или 

/1%/.  

По съдии данните за 2012 г. са дадени в таблицата по – долу.  

 

Съдии  

 

Обжалвани Потвърдени Отменени Изменени 

Драганов 38 30 8 0 

Димитрова 55 52 2 1 

Димитров 66 59 7 0 

Донкова 70 62 7 1 

 

За сравнение от върналите се с резултат от касационна проверка пред 

Административен съд Търговище през 2011 г. общо 152 броя НАХД, 

образувани по жалби по ЗАНН, 116 решения са изцяло потвърдени /76%/, 

отменени са 22 решения /15%/, и са изменени 14 решения, или /9%/.  

 

От върналите се през 2012 година от инстанционен контрол общо 50 

съдебни определения 38 броя са потвърдени изцяло /76 %/, 10 броя са отменени 

изцяло /20 %/ и две определения са изменени.  

За сравнение през 2011 година от инстанционен контрол общо 68 съдебни 

определения 57 броя са потвърдени изцяло /83 %/, 10 броя са отменени изцяло 

/15 %/ и едно определение е изменено.  

През 2010 г. от върналите се през годината от инстанционен контрол 

общо 64 съдебни определения 49 броя са потвърдени изцяло /76 %/, 10 броя са 

отменени изцяло /16 %/ и 5 са изменени /8 %/.  

По съдии данните за 2012 г. са дадени в таблицата по – долу.  
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През касационна проверка от Върховен касационен съд са преминали  

върнали се в съда две наказателни дела. С Решение на ВКС е потвърдена 

осъдителната  присъда на ТОС по ВНЧХД № 156/2011 г., която от своя страна е 

отменила оправдателната присъда на Районния съд по НОХД № 137/2010 г.  
 

С Решение на ВКС по н. д. № 46/2011 г. е отменена осъдителна  присъда 

на ТОС по ВНОХД № 317/2010 г. и делото е върнато за нова разглеждане от 

въззивния съд. При повторното разглеждане с Решение по ВНОХД № 203/2011 

г. окончателно е потвърдена първоначалната оправдателната присъда на ТРС и 

същата е влязла в законна сила.  

 

По молби за възобновяване на наказателното производство от ВКС през 
годината са се върнали 3 броя НОХД и едно НЧХД, като всички искания за 

възобновяване са отхвърлени като неоснователни и постановените Присъди са 

оставени в сила.  

 

Всичко изложеното дотук дава основание да се направи извода, че по 

отношение качеството на постановените съдебни актове за поредна година е 

постигнат напредък, което следва да се отдаде на високото чувство на 

отговорност и професионализъм на съдиите, разглеждащи наказателни дела.  

 

Длъжен съм за втора година да отбележа, че съществуват различия в 

съдебната практика в страната по НАХД, образувани по жалби по ЗАНН. Има 

различия в съдилищата и относно прилагането на чл. 28 от ЗАНН, независимо 

че в тази насока има издадено и Тълкувателно решение на ВКС. Трайната 

практика на ТАС по отношение на задължителното изрично произнасяне на 

наказващия орган относно приложението на чл. 28 от ЗАНН не се споделя от 

всички колеги и считам, че би довела до масово отменяне на формално 

основание на наказателни постановления на някои наказващи органи. 

 

 

Съдии 
Обжалвани и 

протестирани 
Потвърдени Отменени Изменени 

Драганов 10 6 2 2 

Димитрова 12 11 1 0 

Димитров 15 11 4 0 

Донкова 10 7 3 0 



ОТЧЕТЕН ДОКЛАД ЗА ДЕЙНОСТТА НА РАЙОНЕН СЪД ТЪРГОВИЩЕ 40 

4. СРЕДНА НАТОВАРЕНОСТ НА СЪДИИТЕ ПО НАКАЗАТЕЛНИ 

ДЕЛА 

 

По справка сравнителен анализ, която се изпраща във Висш съдебен 

съвет,  средната натовареност по щат – четири съдии в края на отчетния период, 

при всичко дела за разглеждане 1001, при отработени човекомесеци 12 за 

съдия, е 20.85 дела месечно, а към свършените дела 944 този показател е 19.67. 

За 2011 г. тези показатели са били съответно 19.13 дела за разглеждане, а 

към свършените дела 18.42 дела. 

За 2010 г. тези показатели са били съответно 16.50 дела за разглеждане, а 

към свършените дела 13.19 дела. 

За 2009 г. тези показатели са били 13.67 дела за разглеждане, а към 

свършените дела 15.94 дела. 

През целия отчетния период от 12 месеца са работили и четиримата съдии 

- Анна Димитрова, Пламен Драганов, Тодор Димитров и Зорница Донкова, като 

председателя на съда Драганов е включен в програмата за разпределение на 

дела на 70%.  

Изчислено спрямо отработените 47.57 човекомесеци на съдиите, 

занимаващи се с наказателни дела, действителната средна натовареност спрямо 

общия брой дела за разглеждане за 2012 г. е 21.04 дела, при 19.9 дела за 2011 г., 
при 19.4 дела за 2010 г. и при 18.5 за 2009 година.  

Средна действителна натовареност спрямо свършените дела за 2012 г. е 

19.85 дела, при 19.13 дела за 2011 г., при 18.7 за 2010 г. и при 17.85 за 2009 

години. 

Натоварване по съдии  – общо за разглеждане, от тях свършени, до 3 

месеца, несвършени в края на периода, е дадено в таблицата . 

 

 

Съдии Разгледани Свършени В 3-мес. срок Висящи 

Драганов 207 195       193 12 

Димитрова 264 250 245 14 

Димитров 265 255 255 10 

Донкова 261 240 237 21 

 

Поради липса на състав от наказателни съдии през 2012 г. четири 

наказателни дела са разпределени на съдии, разглеждащи граждански дела. 

Съдия Й. Антонова е разгледала и решила три наказателни дела и съдия Б. 

Петрова е разгледала едно наказателно дело, всичките приключили в 

тримесечен срок. 
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5. СТРУКТУРА НА НАКАЗАНАТА ПРЕСТЪПНОСТ. ВИДОВЕ И 

БРОЙ ПО ГЛАВИ ОТ НК. 

 

За отчетния период в Районен съд Търговище са постъпили за 

разглеждане: 

По Глава ІІ от НК – престъпления против личността на гражданите са 

постъпили общо 13 НОХД, едно дело останало несвършено от предходен 

период, или общо за разглеждане 14 броя, от които свършени 13 дела, от които 

7 с присъди, 6 със споразумение и едно прекратено. Съдени по тях са били 

общо 13 лица, осъдени са 12 лица и един подсъдим е бил оправдан.  

По Глава ІІІ от НК – престъпления против правата на гражданите – 

постъпили са 6 дела, няма останали от предходен период. Свършени са 5 дела, 

само едно от които с присъда, останалите са приключили със споразумение. 

Съдени са били 5 лица, всичките осъдени. 

По Глава ІV от НК – престъпления против брака, семейството и младежта 

–  постъпили  3 НОХД, няма несвършени от предходен период, две дела са 

свършени, едно приключило с присъда и едно със споразумение. Съдени и 

осъдени по тях са били две лица. 

По Глава V от НК – престъпления против собствеността - постъпили 

общо 84 НОХД, като няма несвършени от предходен период. Свършени са 79 

дела, от които 31 дела са приключили с присъда и 48 със споразумение. Съдени 

по тях са били 99 лица, от които 96 лица са осъдени, няма оправдани. 

По Глава VІ от НК – престъпления против стопанството са постъпили 

общо 14 НОХД, няма несвършени от предходен период, като всичките са 

свършени. Съдени по тях са били 14 лица, като всичките са осъдени. 

По Глава VІІ от НК – престъпления против финансовата, данъчната и 

осигурителната система – няма постъпили и несвършени от предходен период.  

По Глава VІІ от НК – престъпления против дейността на държавни 

органи, обществени организации и лица, изпълняващи публични функции са 

постъпили общо 3 НОХД,  всички свършени. Съдени по тях са били също 3 

лица, и трите осъдени. 

По Глава ІХ от НК – документни престъпления са постъпили 17 дела и 2 

дела несвършени от предходен период, или общо за разглеждане 19 НОХД. 

Всички са приключили, като по две дела са постановени присъди, а останалите 

са приключили със споразумения. Съдени по тях са били 19 лица, като 17 са 

осъдени и няма оправдани.  

По Глава Х от НК – престъпления против реда и общественото 

спокойствие – постъпило е едно дело и едно несвършено от предходен период, 

като и двете дела са свършени със споразумения. Съдени и осъдени са били 2 

лица 

По Глава ХІ от НК – общоопасни престъпления. Постъпили общо 64 дела, 

2 несвършени от предходен период, или общо за разглеждане 66 броя. От тях 
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свършени 65 дела и 1 брой останало висящо. Съдени по тях са били 66 лица, от 

които 65 осъдени. 

 

Видно от гореизложеното най – голям брой дела са разглеждани за 

престъпления против собствеността, повече от половината от които са за 

кражба по чл. 194 – 197 от НК, /56 броя/, следват присвояванията по чл. 201 – 

208 от НК и измамите по чл. 201 – 211 от НК. На следващо място са делата за 

общоопасни престъпления, като преимуществено тези дела са за престъпления 

по транспорта Относително голям е делът и на делата за документните 

престъпления, като тук почти всички дела са за използване на фалшиви 

дипломи за средно образование. Следват делата за престъпленията против 

личността и против стопанството. 

Общия брой осъдени лица за престъпления от общ характер за 2012 г. е 

216. От тях 132 лица са с наложени наказания „Лишаване от свобода”, като 41 

лица са условно осъдени и за 48 лица е постановено реално изтърпяване на 

наложените наказания „Лишаване от свобода”. На 75 лица е наложено 

наказание „Пробация” с различна съвкупност от пробационни мерки и на 7 

лица е наложено наказание „глоба”.   

 

 През отчетната 2012 година при ТРС не са постъпвали за образуване 
и разглеждане дела със значим обществен интерес. 

 

 

6. БРОЙ И ПРИЧИНИ ЗА ОПРАВДАТЕЛНИ ПРИСЪДИ 

 

През 2012 г. в Районен съд Търговище по внесени обвинителни актове е 

постановена само една оправдателна присъда и е оправдано едно лице. 

Оправдателната присъда по НОХД № 300/2012 г. е потвърден от въззивния съд 

с Решение по ВНОХД № 144/2012 г. на ТОС.  

Като се има предвид общия брой постановени присъди по НОХД, от 

цитираната оправдателна присъда обективно не могат да се направят каквито и 

да било изводи и анализ за причините за постановяване на оправдателни 

присъди. 

От общо решените по същество НАХД по чл. 78а от НК са постановени 

две оправдателни решения, по НАХД № 826/2012 г. и НАХД № 781/2012 г., и 

двете протестирани от Районна прокуратура и към края на отчетния период са 

на производство пред ТОС.  

Постановени са също така и шест оправдателни присъди по НЧХД. Две 

от тях не са обжалвани и са влезли в сила. От останалите три присъди са 

потвърдени от Окръжен съд и едно дело е висящо пред въззивния съд. 
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Относно работата на съдиите работещи наказателна материя дела следва 

да бъде отбелязан и резултата от извършената от ТОС ревизия за периода  

01.01.2012година до 30.11.2012 година. Извършената проверка бе със задача: 

организация и движение на делата, спазване изискванията за разпределение 

чрез случаен подбор, подготовка на делата за съдебно заседание – отлагане, 

причини, срокове за изготвяне на съдебни актове, отменени такива и върнати 

дела за доразследване на прокуратурата. Като заключителни констатации в 

доклада от извършената проверка е отразено, че всички показатели по 

предварителната подготовка, движението и приключването на делата, както и  

качеството на съдебните актове бележи по – добър резултат. Администрирането 

от страна на председателя е много добро, като издадените заповеди, 

регламентиращи изцяло работата на съдиите и служителите, се изпълняват 

точно и в срок. Общия извод от извършената проверка е отлична работа на 

съдии и съдебни служители.  

 

В заключение и тук може да се направи извода, че по наказателни дела е 

повишена бързината на разглеждане на делата и значително е подобрено 

качеството на съдебните актове.  
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V.  СЪДЕБНО ИЗПЪЛНИТЕЛНА СЛУЖБА ПРИ   РАЙОНЕН СЪД 

ТЪРГОВИЩЕ ЗА  2012 ГОДИНА 

         

През отчетната 2012 г. в СИС при РС-Търговище са работили един ДСИ и 

две служителки. През 2011г. един ДСИ и две служителки. През 2010г. двама 

ДСИ и две служителки. 

Сравнителният анализ  за посочените периоди показва следното: 

За периода 2010г. на производство са били 1951 дела, като през годината 

са постъпили 155 дела, а сумата за събиране е 11 762 329  лв. 

За периода 2011г. на производство са били 1676 дела, като през годината 

са постъпили 152 дела, като сумата за събиране е  12 235 153,00лв. 

За периода 2012г. на производство са били 1550 дела,  като сумата за 

събиране е 10 265 283.00 лв. като през годината са постъпили 198 бр. дела, като 

сумата за събиране по новообразуваните дела е 548 290.00лв. 

  Налице е тенденция за нарастване броя на  новопостъпилите 

изпълнителни дела. 

Новопостъпилите изпълнителни дела се разпределят, както следва: 

- В полза на държавата  –  5 бр.; 

- банки и кредитни институции – 27 бр.; 

- търговци – 8 бр.; 

- други ЮЛ – 26 бр.; 

- издръжки –  62 бр.; 

- трудови спорове – 1 бр.; 

- други в полза на граждани – 54бр. 

- предаване на  дете - 3 бр.; 

- обезпечителни мерки – 12 бр. 

Прави впечатление увеличението броя на издръжките, в това число и 

тези, които се търсят от държавата. 

За цитираните периоди данните  показват следното: 

 

Година Приключени 

дела 

Събрана сума Перемирани дела /за сума/ 

2010         113              250 830,00 лв         302 бр. /1 101 433, 00 лв./ 

2011         278          218 919.00 лв        234 бр./1 811 706, 00 лв./ 

2012         141    253 062.00 лв        108бр./1916 400.00 лв/ 

 

 

Видно от графиката, броят на приключените /свършени/ дела през 
отчетния период  е  намалял, същевременно събраните суми по тях са се 

увеличили..  
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Година Описи 

/не станали/ 

Прод. на дв.вещи 

/не станали/ 

На недвижими вещи 

/не станали/ 

2010      31    /10/                                               9      / 2        5   /4/              

2011     16      /8/                                              10    / 3 /                                26  /4/ 

2012      14    /7/                                        5 /3/                             12 /7/       

Относно насрочените, но нестанали общо 7 бр. описи следва да се 

отбележи, че самото насочване към описване /съотв. осребряване/ на 

имущество с по-значима стойност от търсената сума, силно мотивира 

длъжниците – ФЛ да искат спиране на изпълнението на основание чл.454 ГПК, 

които внасят 30 на сто от търсената сума /или изцяло я  заплащат/ и така 

осуетяват описите и следващите изпълнителни действия,  без да се стига до 

продажби.  

По аналогичен начин може да се обясни и следващата колона за продажба 

на движими вещи, като спрямо предходните периоди бележат устойчивост. И 

тук може да се отбележи, че  продажбите са осуетени чрез искане за разсрочено 

плащане по парични вземания или напълно издължаване на търсената сума, в 

т.ч. и разноските по изпълнението. 

Относно публичните продажби  на недвижими имоти следва да се 

отбележи, че като цяло се наблюдава спад, което е в съответствие с общата 

стагнация на пазара за недвижими имоти, въпреки широката разгласа  на 

продажбите. Дори ипотекираните предварително имоти, стават трудно 

продаваеми поради местонахождението им /обезлюдени селища/, сериозно 

амортизирани сгради и пр., а при делбени имоти – завишени цени на обекти в 

експертни оценки, представени преди издаване на изпълнителния лист, които 

не отговарят на действителните пазарни аналози. 

 

Година ВВ; предаване на ДВ     

/не извършени/ 

Жалби /уважени/ 

2010         2/1/           10  /1/          

2011           2 /0/  + 1 /0/                                                    2  /0/ 

2012        10 /0/  + 5 /0/          4 /0/ 

Принудително отнемане на вещи по години показва, че  за 2010г. – са 

насрочени 2 бр., като в единия от случаите въвода във владение не бе извършен, 

тъй като се яви трето лице, което предяви самостоятелни права върху имота. 

През 2011г. са насрочени два  въвода във владение, като и двата са извършени. 

Насрочено е едно предаване на движима вещ /лек автомобил/, при което се 

оказа, че движимата вещ е унищожена, поради което след изземване на 

регистрационните табели и талони, на основание чл.521, ал.2 ГПК е  

предприето събиране  на равностойността й. През 2012г. са насрочени 10 

въвода във владение и 5 предавания на движими вещи, като всичките са 

осъществени. 
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Година Събрани д. т. по          изпълнението 

 

2010                    14 780.00 лв. 

2011                                                                                             17 897.00 лв.                   

2012                          25 038.00 лв.  

 

  

От съпоставката на данните от посочените периоди е видно, че през 
периода 2011 г. колектива на СИС е работил оптимално  в рамките на 

съществуващото законодателство.  Работено е по повечето от наличните дела, 

като следва да се отчита и  факта, че двугодишния срок за перемпция  при не 

малка част от тях е подновяван с нов по искане на взискателя, което води до 

наличието на големия брой към момента дела.  

В бъдещата си дейност СИС следва сериозно да обърне внимание на 

изискването,  произтичащо от чл.134,ал.1,т.2 ПАРОАВАС ежемесечно да се 

отчитат изпълнителните дела, по които не постъпват суми, за да се увеличи 

събираемостта на сумите, респ. таксите в полза на бюджета. 

Анализът на  броя на подадените спрямо законосъобразността и 

правилността на действията на ДСИ жалби до Окръжния съд от предходните 

периоди показва следното: за  2010 – 10бр., като основателна е една. За 2011г. – 

2бр., като едната е оставена без уважение, а другата е оставена без разглеждане, 

като недопустима. За 2012г. са постъпили 4 жалби, от които една е  

неоснователна, а 3 са върнати на основание чл.260, ал.2,т.2 ГПК /поради 

неплащане на държавна такса в указания за отстраняване на нередовностите 

срок/. Всички жалби са по повод перемиране на дела след изтичане на срока по 

чл. 433, ал. 1, т. 8 от ГПК. През 2012 г. няма подадени жалби за бавност.  

По-често срещаните причини за отлагане на насрочените изпълнителни 

действия, респ. затруднения в работата на СИС са: 

– промяната  на постоянния и настоящ адрес, респ. местоработата на 

длъжниците, в периода между издаване на изпълнителния лист и образуването 

на изпълнителното дело, което затруднява своевременното връчване на покани 

за доброволно изпълнение и призовки; 

– преобразуването на търговски дружества от един вид в друг, което не се 

отразява своевременно в Търговския регистър;  

– ликвидация на правно – стопански субекти,  отчуждаване или липса на 

секвестируемо имущество на длъжниците още преди започване на 

производството  по изпълнителните дела; 

– по изпълнителни дела, при които се търси издръжка от държавата, често 

се оказва, че длъжниците притежават минимални идеални части от 
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недвижимости, което от една страна е пречка за получаване на търсената 

издръжка, а от друга, насочването към евентуална продан обезсмисля 

изпълнителните действия, тъй като те са непродаваеми; 

– нередовни призовавания, най-вече в селата, където поканите и 

призовките се връчват от служители на кметствата, в това число и трудности за 

призовавания във вилната зона на град Търговище. Често длъжностните лица от 

кметствата не изпълняват указанията за залепване на уведомленията и почти 

веднага връщат книжата, с което осуетяват процедурата по 47, ал.6 ГПК за 

назначаване на особен представител. 

– Обичайна практика е работодателите, които са получили запорни 

съобщения в качеството им на трети задължени лица, почти незабавно да 

освобождават от работа длъжниците, без да внасят част от изработеното и 

дължимо до момента възнаграждение, както и да попълват коректно трудовата 

книжка на работника /служителя/ за следващият им работодател. 

През отчетния период се задълбочи сътрудничеството  и 

взаимодействието с  институциите, с които работим за получаване на 

информация и съдействие – НАП, ОД на МВР,  Кадастър, АВписванията, 

Фирмено отделение, Община Търговище, КУИППД, КТИ, ОбСл „Земеделие и 

гори”. 
 

VІ. ВПИСВАНИЯ 

 

През 2012 г. съдиите по вписванията при РС - Търговище са извършили 

общо 9 872 броя вписвания /спрямо 6 801 за 2011 г./, като в това число са: 94 

вписвания на искови молби, 200 ипотеки от които 155 договорни и 45 законни,  

2313 продажби, 178 дарения. Издадени са 1652 удостоверения за тежести, 1043 

преписи. Установява се увеличен брой на вписванията спрямо предходните 

години, което се дължи на големия брой договори за аренда, анекси към тях и 

продажба на земеделски земи. Намалял е чуствително броя на ипотеките. 

Съдиите по вписванията са постановили общо 14 отказа, като 4 са били 

обжалвани и резултатът от проверката е 3 потвърдени и 1 отменен.През 
годината съдия  Д. Господинова има  6711броя вписвания, 1270 удостоверения 

за тежести, 780 преписа  и 9 отказа. Съдия Н. Йорданова има 3161 броя 

вписвания, 382бр.удостоверения за тежести, 263 преписа и 5 отказа. Разликата в 

обема на работа на съдиите по вписванията се дължи на продължителния 

отпуск по болест на съдия Н. Йорданова.  
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VІІ. СГРАДЕН  ФОНД  И  ТЕХНИЧЕСКА  ОБЕЗПЕЧЕНОСТ  

 

Търговищки районен съд се помещава на първи и четвърти етаж в 

сградата на Съдебната палата и като цяло работните помещения задоволяват 

нуждите на съда. Независимо, че през предходната година една от съдебните 

зали бе преустроена в Адвокатска стая, създадената организация и графици 

осигуряват нормално протичане на всички съдебни заседания. Единствения по 

сериозен проблем е с помещението на служба „Деловодство”, което няма 

необходимите размери за нормална работа на съдебните служители и не може 

да се обособи информационен център за обслужване на гражданите. Като се 

имат предвид възможностите на Съдебната палата, където освен Районен съд се 

помещават Окръжен съд, Административен съд, Окръжна и Районна 

прокуратура, единствената възможност за разрешаване на този проблем е 

преместването на службите към Агенцията по вписвания в самостоятелна 

сграда, което не е от компетенциите на съдебните институции. 

Със Заповед № 389/23.10.2012 г. е назначена комисия за инвентаризация 

на дълготрайните материални и нематериални активи на Районен съд 

Търговище, а със Заповед № 440/03.12.2012 г. е назначена комисия за бракуване 

на такива по предложение на комисията по инвентаризация. Комисиите са 

приключили в срок дейността си, не са открити липси или излишъци, а 

негодните активи са бракувани по предвидения в закона ред. 

В Районен съд Търговище всички съдии, служители и съдебни зали 

разполагат с персонални компютри и три сървъра, свързани в локална мрежа. 

За съжаление голяма част от компютърната техника е морално остаряла и 

технически износена, като някои от компютрите не могат или трудно работят с 

програма съдебно деловодство, а голям брой принтери след инвентаризацията 

бяха бракувани поради тоталната им негодност. И през отчетната година бяха 

правени няколко искания пред ВСС за отпускане на средства за закупуване на 

компютърни конфигурации. Отново обаче нямаме официален отговор от ВСС, 

макар отчетната година да приключи. Проблема остава висящ и през 
настоящата година ще продължим с постъпленията си пред ВСС за отпускане 

на средства за обновяване на компютърната техника. 

През отчетния период в Бюро ”Съдимост” бе сменена базата на ГРАО. В 

Съдебно изпълнителна служба беше внедрена последната версия на  програмен 

продукт “Съдебно изпълнителна система” (JES), разработена от ЕТ „Темида 

2000”, като за това беше внедрен нов сървър и две работни станции (работещи 

под WIN 7). Работещият в съда програмен продукт  САС “Съдебно 

деловодство” през отчетния период бе ъпгрейдван  два пъти. В Службата по 

вписвания работи централизирана информационна система “ИКАР”. Редовно се 

поддържа абонамента на Правноинформационна система “Апис”. За 

обслужване на счетоводната дейност работи централизирана счетоводна 

система “Конто”, която се обновява централно. 
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VІІІ. ЗАКЛЮЧЕНИЕ. 

 
  

Посочените по – горе изключително добри резултати по отношение на 

бързина, качество на съдебните актове и обслужване на гражданите в 

съответствие със съвременните стандарти, вече са трайна тенденция в работата 

на съда. Обстоятелството, че сме съд с по – малка от средната за страната 

натовареност, не следва да омаловажава тези резултати. Същевременно ние сме 

наясно, че предизвикателствата пред съдебната система като цяло, и в частност 

пред нашия съд, тепърва предстоят. От няколко месеца работи новоизбран 

Висш съдебен съвет, очакванията към който от страна на цялата общественост 

са големи. В неговите правомощия е да разреши въпросите както с дисбаланса в 

натовареността на отделните звена на съдебната система, така и материалната и 

информационно техническа обезпеченост на органите на съдебната власт.  

Принципите на независимост, безпристрастност, обективност и бързина в 

правораздаването са ръководни за магистратите, държавните съдебни 

изпълнители, съдиите по вписванията и служителите при Районен съд 

Търговище, като без излишна скромност можем да заявим, че даваме своя 

принос в повишаване доверието на обществото в съдебната система. 

 

В заключение, искам да благодаря на колегите съдии и на всички съдебни 

служители – за положените усилия, за всеотдайността и колегиалната 

атмосфера през изминалата 2012 година. 

 

 

 

 

Административен ръководител – 

            Председател на Районен съд Търговище 

/Пламен Драганов/ 


